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EMBERKINZAS
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A JENKINS-I GYÖNGY-

BANYATELEPEK HIRE! SZÉLHÁMOSOK

Nem szívesen írunk a bánya- ( 
társulatok ellen, nem szívesen 1 
veszünk szitkozódásokat a tol- 1 
lunkra. Négy öröm volna ne- 1 
künk, ha minden sorunk jólétről, s 
elégedettségről szólna, ha azt ir- 1 
hatnánk, hogy minden társulat I 
megbecsüli a bányászt, megfizeti 1 
a munkáját, megadja a szükség- i 
létéit. Legszívesebben arról ir- ’ 
nánk, hogy Amerikában jól megy ■ 
a bányász sorsa, nem kínlódik, 
nem küzd és szenved, hanem jó, । 
vagy legalább is tűrhető viszo­
nyok között él.

De mi az igazságért harcolunk, 
a bányászok jólétéért küzdünk és 
ennek az érdekében súlyos és fel­
tétlen kötelességünk, hogy vissza­
üssünk mindenkit, aki a magyar 
bányászt üti, épenugy mintha 
csalnninket ütöttek volna. Min­
den magyar bányász fájdalma a 
mi fájdalmunk, öröme a mi örö­
münk.

Hangos, lelkendező Írásban szá­
molunk be mindig a bányász jó 
életéről és keservesen és dühösen 
megyünk neki mindig az ő ellen­
ségének. •

Sok panaszosz levél érkezett be 
hozzánk Jenkins Ky.-ból. Szomo­
rú írások, tele reménytelen jajjal 
és fáj a szivünk, hogy nem segít­
hetünk ezeken a testvéreken, mert 
nem áll módunkban, mert lehetet­
lenség azonnal kihúzni őket abból 
a bajból, amibe a saját könnyel­
műségük sodorta. De megtesszük 
azt, hogy hatalmas olvasótábo­
runknak bemutatjuk a Jenkins-i 
állapotokat, hogy ezzel legalább a 
többi testvért mentsük meg attól, 
hogy vakon belerohanjanak a ra­
vaszul felállított kelepcébe.

Az utóbbi hónapokban a Jen- 
kins-i bányákban ember kellett. 
Neki is láttak az emberszerzés­
nek minden erővel. Ravasz ember­
fogókkal, nagyhangú hirdetések­
kel, hazug ígéretekkel. És az em­
berek dűltek Jenkinsre, mert sok 
felé rossz a munka és két kézzel 
kapnak minden ajánlaton, ahol 
jobb kilátásokról van szó. Pitts- 
burgról és környékéről csapato­
san mentek oda( a bányászok, te­
le volt a fejük nagyszerű, csábitó 
ígéretekkel, a szivük meg jó re­
ménységgel.

Sajnos, nagyon hamar rájöttek

erőszakkal hajtottak bele a mun- < 
kába, őrizték őket, mint a rabo- j 
kát. A szabadság és függetlenség s 
hazájában igy bántak a bányá- ] 
szókkal, mert hiszen tudták, hogy } 
ha ezt a csapatot széteresztik, ] 
hát ezek szét viszik a hírét Jen- j 
kinsi gyöngyéletnek, aztán várha- j 
rak arra, amig egy bányász oda- , 
vetődik. Kötéllel se foghattak ; 
volna embert. I

Most már nem őrzik az embere- : 
két. Nem azért, mintha rájuk jött 
volna az emberség, a jószívűség, 
hanem egyszerűen azért, mert 
nincs-többé munka Jenkinsen. — 
Azt a pár hetet, amire a bánya­
társulatnak szüksége volt, kidol­
gozták az emberek, ha keservesen 
is. ha nem is a maguk jószántából, 
most vége a munkának, mehet, ki 
merre lát. Igen ám, ha volna mi­
ből. Mert a szegény bányász, aki­
re most már jó régóta amúgy is 
rossz idők járnak, nem azért adja 
ki a drága pénzét az útiköltségre, 
hogy pár hét múlva megint to­
vább menjen . Hisz igy nem győz­
ne keresni a vesutakra. És állan­
dó munkára csaltál őket oda. Aki 
tehette, szaladt is mindjárt onnan 
mihelyt megszabadult az őreitől, 
de hány ember ül ott most pénz 
és munka nélkül és siratja a köny- 
nyelmiiségét, ami ilyen bajba so­
dor. Eső után köpönyeg.

A magyar ember nagyon becsü­
letes és azt hiszi, hogy mindenki 
olyan. Azt hiszi, hogy mert ö sem 
esap be senkit, más se csapja be 
őket. És itt a hiba. Számtalan szo­
morú esetet hallhattak mindenfe- 

' lé, hogy fizetett rá keservesen a 
magyar bányász a hiszékenységé­
re, de ha elmúlik a baj, újra hisz 
és újra csalatkozik.

’ Hasábokon át figyelmeztetjük] 
minden időben a bányászokat.

Beszerzett hireink arról tanús­
kodnak, hogy a bányák munkavi­
szonyaiban többé-kevésbé örven­
detes javulás állott be. Ha akad 
is még egy-két pléz, ahol a munka 
az eddigi lanyhasággal folyik, a 
legtöbb helyen már kidolgozzák 
az egész hetet, sőt, munkásokat is 
keresnek. A magyar bányászokat 
különösen szívesen látják. A la­
punkban közölt munkahireket 
minden esetben a bajtársainktól 
kapjuk és a hir beküldője válasz­
bélyeges levélre válaszol is. Re­
méljük, hogy ezután már állandó­
an jóviszonyokról és bányászke- 
reséUekröl irhatunjk bajtársaink­
nak, amit mi a legnagyobb öröm­
mel tennénk meg.

Az (egyes helyeik munkaviszo­
nyairól beérkezett hireink a kö­
vetkezők :

Mint 
pond I

rom- és fél láb magas negyven! POND CREEK, W. VA. 
négy centet fizetnek tonnánként,'értesítenek bennünket, a . 
hetingben pedig ötven—ötvenöt creek-i bányában jól megy a'
centet. A szenet láncos masina munka és szívesen alkalmaznak i
vágja. A bánásmód megfelelő. 
Uj munkásokra van szükség, kü-
lönösen burdos-gazdáknak
hely. Érdeklődök Írjanak a kö- j 
vetkező címre: — S. B. Box 136.' 
Warren, Ky., ahonnan válaszbé­
lyeges levélre kielégítő választ 

। kapnak.

EDGART0N, W. VA. — Rinyó 
Albert bajtársuuk tudatja velünk, 
hogy itt most jól megy a munka. 
Minden nap dolgoznak. A bánya 
szloppos, de nagyon magas hegyen 
fekszik. A szén négy-öt láb ma­
gas és viz esak nagyon kevés he­
lyen van benne. Gáz egyáltalá­
ban nincsen, nyitott, karbájd lám­
pával dolgoznak. Lejáró kö ke­
vés akad. A szenet masina vág­
ja és egy káré után ötven centet 
fizetnek. A bánásmód meglehe­
tős. Szerencsétlenség csak na­
gyon ritkán fordul elő. Munká­
sokra van szükség, különösen ma­
gyar bányászokat látnának szíve­
sen. Aki ide akar menni, az ír­
hat Rinyó Albert testvérnek, aki 
válaszbélyeges levélre szívesen 
válaszol.

KEMMERER, WYO. Egy otta­
ni bajtársunk tudatja velünk, 
hogy a Kemmerer Coal Company 
tulajdonát képező Sublet és Fron­
tier nevű bányákban megindult a 
munka és most teljes erővel dol­
goznak, de munkásokat nem vesz­
nek fel, mert igy is tulsokan van­
nak. Ugy hírlik, hogy azok közül 
a bányák közül, melyeket az el­
múlt tavaszon lezártak, többet is­
mét meg fognak nyitni és akkor { 
szükség lesz munkásokra is, ami­
ről majd annak idején híradással 
leszünk.

jegy nehány jó magyar bányászt, 
erre vonatkozólag más helyütt 
hirdetést is közlünk a lapban. 
Ugy értesülünk, hogy a Pond 
Creek Coal Co.-nak vezetését A. 
R. Beisel ur, a holdeni United Sta­
tes Coal and Oil Company fő üzem 
vezetője vette át, aki ezentúl 
mindkét társaság fő-üzemvezetője 
lesz. Mi örömmel vettük ezt az ér­
tesítést azért, mert Beisel ur álta­
lában jó akaratú és igazságos em­
bernek van elismerve a magyarok 
közt és mert magunk is gyakran 
tapasztaltuk, hogy a legnagyobb 
jóakarattal intézte még el minden 
magyar bányász igazságos kéré­
sét. ha azzal hozzá fordultunk. 
Akik « Pond Creek Coal Co. bá­
nyájába akarnak utazni, azoknak 
Williamson. W. Va.-ig kell jegyet 
váltaniok. ahonnan a bányához 
csak pár mértfőid az ut vasúton.

BYESVILLE, 0. Mint értesü 
lünk a Kete No. 1. bányában e hó 
11-én ismét dolgozni kezdtek há­
rom heti pihenés után. Azoknak a 
bányászoknak egy része, akik eb­
ben a bányában dolgoztak, kény­
telenek voltak egy három mért- 
földnyi távolságra fekvő bányá­
hoz gyalogolni, most ez a lehetet-1

ILLINOISI HÍREK.
Közli: Zvara Ágoston 

harrisburgi magyar pénzküldő,
lapunk képviselője.

Köszönetnyilvánítás.

len állapot megszűnt, mert ismét sóért.
vissza kapták régi helyüket.

Vass

BIZTOSÍTÁSI hiénák garázdálkodásai.

Egy bajtársunk beküldött egy 
körlevelet, a melyet Németh Gyu­
la Ferenc bocsájtott ki és amely­
ben The Equitable Accident Com­
pany angol betegsegélyző és bal­
esetbiztosító intézet alapszabá­
lyait ismerteti. Ez az egyesület is 
természetesen azok közé tartozik, 
amelyek mostanában nagy hűhó­
val, jól beszélő ügynökökkel ve­
tették rá magukat a magyarokra, 
akik még mindig nem igen okul­
nak a tapasztalatokon és igazság­
nak veszik be a felsorolt kedvez­
ményeket. Az ügynökök valóság­
gal belekergetik őket az ilyen 
egyesületekbe, hosszú és ékes be­
szédben ismertetik azokat az elő­
nyöket, amiket ilyen társaságok 
biztosítanak minden más magyar, 
sőt még a legnagyobb és legbizto­
sabb, a Verhovay egylet fölött is. 
A magyar, az örökké bizó, hiszé­
keny magyar beugrik, fizeti nagy 
pontosan a kivetett tagdíjakat, 
aztán rövidesen kapjuk a pana­
szos leveleket, hogy igy meg ugy 
becsapták, kijátszották őket, hogy 
ez meg az angol egyesület megbu­
kott és ennyi meg ennyi keserve­
sen szerzett dollár odaveszett. A

János testvér. Wasson, Ill. lakos 
lapunk utján fejezi ki hálás kö­
szönetét a Verhovay Segélyegy­
letnek emberséges és szép eljárá-

Vass János bajtárs negy-
venegy éves. Reesk, Heves megyei

a szomorú csalódásra. Mert ter­
mészetesen az ígéreteknek század­
része sem volt igaz és a bányák­
ban sokkal rosszabb állapotokat 
találtak, mint amilyenek ott hagy­
tak. Más volt a munka, más a fi­
zetés, más a munkaidő és más a 
bánásmód. Természetesen min­
den rosszabb. A becsapott és két­
ségbeesett emberek aztán nem 
igen törődtek a kidobott útikölt­
séggel és hamarosan szabadulni 
akartak a keserves helyről. Igen 
ám, de nem lehetett. Rendőrök és 
a bányatársulat lelketlen emberei 
kényszeritették őket, hogy dol­
gozzanak, akár tetszik, akár nem, 
és az odacsábított munkások való­
sággal arbszolgák voltak, akiket

hogy ne üljenek fel megfizetett 
hirdetéseknek, hivatásos emberfo­
góknak. Lapunk hasábjain min­
dig megtalálják a tájékoztatást az 
egyes vidékek munkaviszonyairól 

.és ezeket, nem a kompániák hirde­
tései. hanem becsületes magyar 
testvéreik híradásai, akik nem 
akarják a bajtársak kárát.

Forduljanak hozzánk minden­
kor bizalommal. Száz meg száz 
bajtárs talált jó életre, rendes 
munkára lapunk híradása nyo­
mán. Mi mindenkor a legnagyobb 
örömmel adunk útbaigazítást, szí­
vesen közöljük az általunk jól is­
mert testvérek címét, akik őszin­
tén megírnak mindent munkáról, 
fizetésről, bánásmódról. Az em­
berfogókat a kompánia fizeti, azok 
pénzért hazudni kötelesek, mi a 
bányászok lapja vagyunk, a mi 
kötelességünk az igazmondás és a 

i testvérek jólétéről való gondos- 
t kodás.

VIRGINIAI CITY, VA. - Sza-I 
riszló Lajos testvér értesít ben­
nünket, hogy a munka itt is jól 
megy és munkásokat állandóan 
vesznek fel. Jelenleg az angol 
munkások esak ugy özönlenek er­
re a vidékre.

FORT BRANCH, W. VA. —A 
bánya itt is dolgozik minden nap. 
de mindamellett keresni nem le­
het, különösen a ladolásnál nem. 
mert az elöljárók rosszul bánnak 
az emberekkel és a ladolókat, aí 
hol csak lehet, nagyon megrövi­
dítik. Sokszor előfordult, hogy 
e keresetből két-hetenként öt-hat 
dollárt is levonnak különböző 
igazságtalanságokért mindenféle 
cimen. A lakás viszonyok is a 
legelhanyagoltabbak. A padlón 
lyukak vannak, az ajtók, ablakok 
rosszak. Az ivóvíz egy fedetlen 
piszkos gödörben van és rozsdás 
csöveken folyik. A plézen esak 
kompánia-store van és más üzle­
tet nem engednek be. ott meg 
nem igen kapni magyar embernek 
valót, és minden nagyon drága. 
A munka jól megy, de e hir be­
küldője nem ajánlja ezt a helyet I 
bajtársainak.

NEW ALEXANDRIA, PA. | 
Egy bajtársunk tudatja velünk, 
hogy ott most jól megy a munka, 
a bányában naponta dolgoznak. A 
szenet kárénként fizetik, pik után 
rumban 45 centet, entriben 55 
centet, a szén 5—6 láb magas. Kő 
sok helyen van. de azért nem fi­
zetnek. Ottani bajtársunk ezt a 
helyet nem ajánlja a magyarok- 
r.ak, inert a munkásokkal nem so- 
k^t törődnek és különösen az ivó­
víz igen rossz és rozsdás csövön 
folyik.

TOMS CREEK, VA. Magyar 
I bányászok most ne menjenek erre 
a helyre, mert ugy értesülünk, 
hogy a munka olyan lassan megy, 
hogy otani bajtársaink is mihelyt 
van pénzük útiköltségre, eljönnek 
onnan.

WINDING GULF, W. VA. A 
munka itt elég jól menne, de na­
gyon rosszul bánnak az emberek­
kel. zsarolják őket, mindenféle ci- 
meken levonják a járandóságuk 
egy részét. Nem érdemes ide 
menni.

Ujitsa meg az előfizetését a Ma­
gyar Bányi'uzlapra, küldjön be 
$1.25-öt és kap ajándékba agy kí- 

ittinő, újfajta “ZÁR" karbájd 
। lámpát ingyen.

WARREN, KY. - S. B. testvér 
tudatja velünk, hogy itt a munka
jól megindult. A szén három-1 
három- és fél láb magas, a hol

1 három láb. ott
láb magas, a hol 
ötvenöt, ahol hó-11

ütik fel a sátorfájukat és dolgoz­
nak tovább.

A bányavidékeket különösen 
szeretettel lepik el a hiénák. Je­
lentékeny összeg az, amit egy-egy 
pedakor biztosítási dijak fejében 
levonnak, ami pedig legtöbb eset­
ben csak pénzkidobás és sohse lát­
ják semmi hasznát.

Legutóbbi lapunkban is foglal­
koztunk a biztosítási egyletekkel, 
mert tudjuk, hogy nagy szolgála­
tot teszünk a magyar bányászok­
nak azzal, ha mindig szemük elé 
tartjuk az igazságot Ha sokszor 
figyelmeztetjük őket a biztosítás 
körüli helyes utakra és megmutat­
juk a veszedelmeket. A múlt hé­
ten kimutattuk a Verhovay Se­
gélyegylet működését. Az egye­
sületnek csaknem 20000 tagja 
van, mindegyik a legnagyobb el­
ismeréssel beszél az egyletről, ott 
mindenki megkapja a maga járan- 
uóságát és az egyesületet hozzáér­
tő, becsületes szándékú magyar 
emberek vezetik.

Figyelmeztetjük a magyar bá­
nyászokat, hogy a New Yorkból

1
 megszökött Németh Gyula Ferenc 
ur körlevelét el se olvassák, mert 
_ „ „ .az olyan nyakatokért zagyva irás,

rajta, mert a megbánás késő.

A beküldött körlevél kiboesáj-j 
tója és a nevezett társulat föügy- 
nöke Németh Gyula Ferenc nem-

illetőségű és már régebben itt 
dolgozik Amerikában. Már 1910. 
óta csontsorvadásban szenved és 
egy teljes év óta munkaképtelen. 
A Verhovay Segélyegylet 126-ik 
osztálya és az apya-egylet teljes 
ötvenkét héten keresztül fizette 
neki a megillető segélyt, most pe­
dig Vass bajtárs kérésére ötszáz 
dollár végkielégítésben részesítet­
ték. Vass István családja még 
az ő-hazában van, de szerencséjé­
re tizennyolc éves fiát a háboru 
kitörése előtt kihozatta és most ő 
dolgozik a bányában és szorgal­
mával és igyekezetével megkeresi 
az egész család szükségletét.

Fenti eset legjobban bizonyítja 
a Verhovay Segélyegylet megbíz­
hatóságát, példás vezetését és ren­
dezett anyagi viszonyait. Bá­
nyásztestvéreink a saját javukra 
cselekszenek akkor, ha mindenfé­
le nagyhangú és szélhámos angol 
biztosítási egyletek helyett a Ver­
hovay Segélyegyletbe lépnek be. 
amelynek közel húszezer tagja 
van és amely számtalan esetben 
bebizonyította, hogy honfitársa­
ink ügyét mindig lelkiismeretesen 
és becsületesen kezeli. |

Bányásztestvérek

8901 Buckeye Road,
Egészségi Útmutató ingyen.

régiben Yorkból szökött
meg és több lapban is jelent meg 
kerestetési hirdetés, amiből bizo­
nyos, hogy Németh urnák nem' 
igen lehetett itt rendben a széná­
ja. Most ő i’s rálépett arra a na­
gyon jövedelmező útra, amin mos­
tanában oly sok jeles alak műkö­
dik : a magyarokat becsapni an­
gol betegsegélyző egyletekkel. A 
körlevél minden szépet és jót me 
sél, sőt a soraiból még azt is lát­
juk, hogy ez az egyesület jobb 
még a legjobbaknál is, igy sze­
mérmetlenül megemlíti, hogy több 
előnyt biztosit a tagoknak, mint a 
Verhovay, a Bridgeport!, a Rákó- 
czy Egylet és a többiek.

hogy azon el nem lehet igazodni. 
Különben is nem egyszer megtör­
ténik, hogy a biztosító társulatok 
nem ismerik el azokat a körleve­
leket, amelyeket az ügynök bo­
csát ki, hanem esak ugy teljesiti 
a fizetést, ahogy azt az angol köt- 

[ vények előírják. Ezekben pedig 
a legtöbbször szó sincs azokról az 
előnyökről, amikkel rávették az 
embereket a belépésre.

Mindenki a saját érdekének 
szolgál, ha nem ül fel holmi jött- 
ment ügynökök tarka seregének, 
hanem a régi, jó magyar egylete­
ket pártolja, akik ezt a támoga­
tást becsületesen vissza is fizetik 
mindenkor.

A legjobb gyógyszereket minden betegsóg ellen 
bizalommal lehet rendelni a magyarság 
legelső gyógyszertárából. Ez a pontos cim:

Vörös Kereszt Patika
Cleveland, 0.

Felesleges talán- hosszasabban 
magyarázni, hogy erről szó sincs. 
Hogy ez mind csak azért van, 
hogy a magyarokat eltántorítsa a 
régi- közismert, és becsületes ma­
gyar egyesületektől és becsalja az 
angol biztositó társaságok nem 
egyenes útjaira. Egy rettenetes 
összegű vagyon az, amit magya­
rok ráfizettek angol biztositó egy­
letekre, akik legújabban össze­
szedik a jó beszélőképességü, min­
den becsületes helyről kikopott 
ügynököket és ezeket szabadítják 
a magyarok nyakára. Ezek az em­
berek pénzért, nyerészkedési 
vágyból szívesen eladják honfi­
társaikat, lelkiismeretfurdalás 
nélkül szedik ki zsebükből a fá­
radságon szerzett centeket, még 
akkor is. ha az kenyérre kell. Az­
tán ha kisül a csalás, mint ahogy 
legtöbb esetben hamarosan ki is 
sül, akkor egyszerűen meglépnek, 
nagy Amerika és mindenfelé van-I 

| nak hiszékeny magyarok, másutt

Értesítjük előfizetőinket, hogy 
akiknek előfizetésük lejár és ide­
jében meg nem újítják, azoknak 
a lap küldését beszüntetjük. Ha 
azonban valaki a lapot továbbra 
is járatni akarja, és a jelenlegi 
rossz viszonyok miatt most nincs 
pénze, hogy azt megújítsa, ugy 
kérjük, Írjon be nekünk egy le­
velezőlapot; ez esetben szívesen 
küldjük továbbra is a lapot és 
várunk az előfizetési díjjal, amig 
a munka jobban megindul.

Az utóbbi időben több reklamá­
ciót kaptunk, hogy egyesek nem 
kapják a lapot. Ez azért van, 
mert tőlük sem előfizetési dijat, 
sem semmiféle értesítést nem kap­
tunk. Hogy ezt a jövőben elke 
rüljük, kérjük előfizetőinket, 
hogy tartsák nyilván az előfizetés 
idejét és vagy az előfizetési dijat, 
vagy az értesítést pontosan jut- 
tassák hozzánk.

Ingyen adunk mindenkinek egy 
újfajta, kitűnő, könnyen kezelhe­
tő és gyönyörű nagy tiszta láng­
gal égő karbájd lámpát, ha meg­
rendeli vagy megújítja a Bányász­
lapot egy évre.
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Nyugalom bajtársak.
A németek egyre-másra sü- 

lyesztik el a municiós szállító 
angol hajókat, egyik-másikkal 
egy pár amerikai polgár is a ten­
ger fenekére megy és igy fizetik 
meg határtalan bizalmukat az an­
golok iránt. Az amerikai sajtó 
szemérmetlenül lázit és részint 
üzletből, részint tudatlanságból 
nagy hangon követelik Ameriká­
tól, hogy Németországtól fegyve­
res elégtételt vegyen. Az ameri­
kai olvasóközönségnek kell a vö­
rös cim, kellenek a lázitó, dühtől 
tajtékzó ordítások és az amerikai 
sajtó nem tudja, hogy mit jelen­
tene egy német-amerikai háború. 
Dacára annak, hogy a tények 
napról-napra telekiabálják a vi­
lágot Németország rettentő hadi­
erejével, amely minden nemzettel 
szemben óriási főlénynyel állja 
meg a helyét, nem akarják elis­
merni, hogy a németek legyözhe- 
tetlenek. Az amerikai nép felül a 
sajtó hazug meséjének és becsuk­
ja a szemét, amikor a németek 
óriási diadalának hire ragyog 
mindenfelé.

A helyzet válságos, a nép már 
tényleg háborúról beszél és nem 
tudja, nem is tudhatja, mi az a 
háború. Dühösek és rövidlátók, 
elfogultak és gyülölködők. Min­
denfelé izzó a helyzet és az ame­
rikai nép érzésekben máris hábo­
rút visel a németekkel, osztrákok­
kal és magyarokkal. Sok helyen 
nyíltan ki is tör ez a féktelen 
gyűlölködés, néhol csak szavak­
ban, de előfordulnak kisebb har­
cok is. A szóváltások elfajulnak, a 
jelenlegi harcos időkben minden­
kiben fokozottan él a hazaszere­
tet, most mindenki hazafi elsősor­
ban.

Bajtársak! Nyugalom — a 
mi jelszavunk, és esak a nyuga­
lom az, ami most megóvhat ben­
nünket a kellemetlenségektől. — 
1'igyelmeztetjük honfitársainkat, 
hogy ne bocsátkozzanak vitatko­
zásokba, ne politizáljanak ellen­
séges nemzetiségű társaikkal, 
őrizzék meg a nyugalmukat és 
tartsák szem előtt, hogy a nemze­
tek között felmerült nézeteltéré­
seket nem a polgári lakosság jo­
ga eldönteni, a civil embernek 
csak érezni szabad, de a cseleke­
det a katonaság dolga, a véle­
mény nyilvánítás ezekben az idők 
ben pedig ha jogos is, de helyte­
len és oktalan dolog, elmérgesiti 
a helyzetet és amennyire semmi 
haszonnal sem jár, annyira ká­
ros.

Minden nemzetiségű polgárnak 
igaza van a saját szempontjából. 
Ahogy mi meg vagyunk győződve 
arról, hogy az ügyünk szent és 
igazságos, ép úgy hiszi ezt más is, 
mert hisz természetes, hogy min­
den honfi a maga hazájához húz, 
ez kötelessége is, meg ösztön is. 
Minden nemzet a maga igazát vé­
di és más kérdés, hogy ezt az igaz­
ságot elismeri-e a világ is. A pol­
gárok a saját hazájuk lapjait ol­
vassák és az itt élő nemzetiségűek 
nem igen sokat tudnak a saját

veszteségeikről. Ha meg is emlí­
tik ezeket a lapok, csak pár sor­
ban, rejtett helyen és ez szerin­
tük sohasem “jelentős” a dicső­
ségeik nagyhangú hirdetése mel­
lett, ami jól felfújva ékeskedik 
minden lap főhasábjain.

Nyugalom, bajtársiak ! Gon­
doljunk arra, hogy az elkeseredés, 
a düh nyilvánítása csak károkat 
okoz, még jobban ellenünk lazítja 
az amerikaiakat, amúgy sem ked­
vező véleményük csak még rosz- 
szabbodik és ez lassanként meg­
gátolhatja boldogulásunkat, előre 
jutásunkat, amivel pedig törőd­
nünk kell, ha már ez a borzasztó 
idő elzárt bennünket a szegény 
hazától és úgyszólván rabságban 
tart ezen a földön, ahol lassanként 
ellenségünk lett mindenki.

Reméljük, hogy az otthon küz­
dő 'felek is megbékülnek hamaro­
san, hogy lelohad a gyilkolási ked­
vük, megelégelik azt a rettenetes 
áldozatot, amit a háború úgy em­
beri életben, mint egyes javakban 
szed és remédjük, hogy az ameri­
kai forrongó nép mellett a vezető 
emberek, akitől az ország sorsa 
függ, józanabbak és talán meg­
gondolják a dolgot, mielőtt ki­
mondanák az utolsó szót. Talán 
ezek az emberek nem hagyják be­
folyásolni magukat a mestersége­
sen szított dühtől és kell is, hogy 
mindazok a cselekedetek, melj’ek 
egy egész nagy ország jövője, 
milliók élete fölött rendelkeznek, 
meggondoltak legyenek. Nem le­
het az, hogy egy nemzet sajtójá­
nak, igazságtalan és lelkiismeret­
len izgatása háborúba döntsön egy 
országot, ami tekintet nélkül a 
beláthatatlan végső eredményre. 
— csakis irtózatos veszteségekkel 
járhat, mert hát az ezerszámra el­
hullottakat úgy sem támasztja fel 
a legteljesebb győzelem sem.

Nyugalom, bajtársak! Le­
gyünk mi csak csendes szemlélői 
az ügynek és ha Amerika mégis 
elhatározná ezt a háborút, ami 
minden józansággal ellenkezik, 
akkor se ragadtassuk el magun­
kat. Háborús világ járja, odahaza 
testvéreink ezerszámra mennek a 
gyilkos csatatérre és halnak meg 

lázadó szó nélkül, ha úgy hozná a 
sors, hogy mi sem kerülhetjük ki 
a háború borzalmait, tűrjük nyu­
godtan és szó nélkül mindazt, a 
mit a haza megkíván tőlünk.

Ne verekedjünk, ne gyűlölköd­
jünk, végezzük nyugodtan a mun­
kánkat, polgárok vagyunk, nincs 
jogunk harcolni. A gyűlöletünket 
tegyük el arra az időre, amikor 
bennünket is fegyverbe szólít a 
haza. Akkor aztán használhatunk 
azzal.

: Pénzt az ó-hazába:
«-------------------------------------------------- ■
B PONTOSAN ÉS JUTÁNYOSÁN ■
B ÁLTALAM KÜLDHET. ■
B KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET ■

5 KISS EMIL, bankár ’
— 133 Second Ave., New York a
■ Alapítva 1808-ban. ■

TRAUGER ÉS VIDÉKE.
Közli: Lengyel L. János 

traugeri irodánk vezetője.

WINDBER, PA. — Úgy érte­
sülünk, hogy itt, sajnos, a munka 
viszonyokban semmi kedvező vál­
tozás nem állott be. A bányák­
ban alig dolgoznak két-három na­
pot hetenként, és az ottani bányá­
szok a burdjukat sem képesek 
megkeresni. Magyar bányászok 
ne menjenek most erre a vidékre.

TRAUGER, PA. és VIDÉKE. — 
Itt a munka jól megy. A bányák­
ban öt-hat napot dolgoznak he­
tenként és uj munkásokat állan­
dóan vesznek fel. Aki erre a vi­
dékre akar dolgozni menni, bő­
vebb felvilágosításért forduljon 
itteni fiók-irodánk vezetőjéhez, a 
ki útbaigazítással szívesen szol­
gát Cime: John L. Lengyel, Mgr. 
of the Magyar Bányászlap. Trau­
ger, Pa.

A Bessemer, Pa. Compánia gon­
datlansága. — Súlyos csapás ér­
te Hajdú András bajtársunkat és 
családját. Augusztus 18-án há­
rom éves Annuska nevű szép kis 
leánykájuk beleesett a compánia 
víztartályába és mire kiemelték, a 
piros-pozsgás arcú, kedves kis ma­
gyar leányka már halott volt. A 
szerencsétlenséget a társaság vét­
kes könnyelműsége okozta, mert 
a víztartály ott állt fedetlenül és 
kerítés nélkül a házak közt, úgy, 

hogy az ottani bányászok már ki 
sem merik engedni a gyermekei­
ket a házakból. Amerikában úgy 
látszik csak üres példabeszéd ez: 
“Safety First”, mert a valóság­
ban nem is igen törődnek ezzel és 
a szegény kis leánykát, a fiatal 
friss virágot ez a gondatlanság 
gyilkolta meg, és ez döntötte szo­
morú gyászba a szerencsétlen csa­
ládot. Minden nemzetiségű bá­
nyászok közös és fontos érdeke, 
hogy a kompániák, akiknek ere­
jük javát adják, gondoskodjanak 
a biztonságukról. Különben levé- 
lileg felkerestük a Bessemer-i tár­
saság vezetőségét ás hisszük, hogy 
szigorú követelésünknek mielőbb 
meg lesz az eredménye.

ROSSITER és Vidéke Ref. 
Egyház. — Folyó hó 16-án esküd­
tek egymásnak örök hűséget Bar­
na Juliánná és Révász Lajos, Ele­
onórán, Pa. A tanuk Szabó And­
rás és Molnár András voltak, az 
esketést Tóth Kálmán segédlel­
kész végezte Rev. Kirshner angol 
lelkész segédlete mellett. Az es­
küvőn nagyszámú jóbarát és ba­
rátnő vett részt, akiket Bodnár 
József és neje vendégeltek meg. 
A barátságos esküvői lakoma vig 
hangulatban, jó kedvvel ért véget. 
Sok szerencsét és tartós boldogsá­
got kívánunk a kötött frigyre.

TRAUGER és Vidéke Ref. Egy­
ház. — A folyó hó 15-én megtar­
tott istentiszteleten a református 
bányász és kokszár testvérek kö­
zül harmincán járultak az Ur va­
csorához. Istentisztelet után gyű­
lést tartottak, melyen az egyházi 
edények beszerzéséről esett szó. 
Mint minden alkalommal, most 
is tanujelét adták bányásztestvé­
reink ismert áldozatkészségüknek. 
John L. Lengyel, irodánk vezető­
je, felajánlotta a palást megvéte­
lét, Horváth János testvér, Calu- 
metröl, pedig felajánlott egy po­
harat öt dollárért. Irodánk ve­
zetője ez ügyben felkereste a ref. 
bányászokat, akik közül Molnár 
Mihály traugeri testvér egy tizen­
két dolláros gyönyörű boros-kan- 
csót, Tóth Imre testvér pedig egy 
hat dolláros kenyérhez való tá­
nyért ajándékozott. Most már 
esak az asztalterítők vannak hát­
ra és reméljük, hogy az itteni hű 
honleányok sem maradnak a de­
rék legények mögött, és ha már 
ezek igy kitettek magukért, ők 
sem fognak késni a hímzett teri- 
tők ajándékozásával. E cseleke­
detek Istennek tetsző dolgok és 
nem szorulnak dicséretre.

Hűtlen hitves.
Egy Farkas István nevű, 27 

éves, Hevesmegye Recsk községi 
illetőségű egyén megszökött Bar- 
licsák Zsuzsanna 32 éves asszony­
nyal és annak öt gyermekével 
Terre Haute, Indianaból. Augusz­
tus negyedikén történt, mig a férj 
munkában volt, hogy családjának 
megkeresse a mindennapit, akiket 
nagyon szeretett. Nappal bányá­
ban, éjjel pedig gyárban dolgo­
zott, csakhogy feleségének és 
gyermekeinek meglegyen minden 
amir szükségük van és a köszönet 
az volt, hogy a 32 éves 'asszony el­
ment egy 27 éves fiatal emberrel. 
Szegény ember azóta egész bus- 
komorrá lett és ezúton kéri baj­
társainkat, ha valaki felismeri 
őket, írják meg nekünk és mink | 
értesíteni fogjuk azt a boldogta­
lan testvérünket. Az asszonynak 
arany foga is van. Értesítést erre 
a címre kérünk. B. G. c. o. Ma­
gyar Bányászlap, 419 E. 9th St., 
New York, N. Y.

Eltűnt bajtársunk
Orosz Károly bányásztestvérünk 

julius 30-án elindult Shelburn, 
Ind.-ból, hogy munkát keressen. 
Először Berwind, W. Va.-ba ment, 
azután pedig ugyancsak W. Va. 
Powel-ba. Innen kapott tőle utól- 
jára levelet felesége és azóta nem 
hallottak róla. Családja elkese­
redetten fordult hozzánk és mi 
kérjük bajtársainkat, hogy aki a 
hollétéről valamit tud, az írjon 
Mrs. Károly Orosz, Shelburn, Ind. 
R. 4., Box 19 címre. Attól tarta­
nak, hogy valami szerencsétlen­
ség érte, mert lehetetlen, hogy ne 
értesitse családját, akiket mindig 
nagyon szeretett.

Orosz bajtársunk lakhelyéről 
Joe Harsányi hirdetésére ment el, 
amelyben azt olvasta, hogy mivel 
az olaszok nagy csapatokban men­
nek haza, fenti plézek jó bányái­
ban magyar bányász most kaphat 
munkát. Hogy ezek a hírek nem 
feleltek meg a valóságnak, bizo­
nyítja, hogy Orosz Károly sem 
maradhatott egyik plézen sem. A 
magyar bányászok megtanulhat­
nák már végre, hogy a saját ká­
rukra szolgál, ha mindenféle em­
berfogó hirdetéseinek felülnek.

Elszökött burdosok.
Szőnyi Ferencz testvér irja 

Dottról, W. Va, hogy május 10-én 
meglépett két burdosa, névszerint 
Kakuk Albetr Heves megyei Ille­
tőségű, aki nyolc dollár és hatvan­
hét cent, valamint Atyin Miklós 
Szabolcs megyei Nyirbélteki ille­
tőségű honfitárs, aki tizenöt dol­
lár havanhét cent adósságot ha­
gyott hátra. Aki találkozik a je­
les testvérekkel, figyelmeztesse 
őket kötelezettségükre és tudas­
sák a cimeiket Szőnyi testvérrel.

Tisztességtelen dolog igy vissza 
élni a honfitársak jóságával és el­
vinni a szegény becsületes ember 
keservesen szerzett centjeit. Szo­
morú dolog, hogy a magyar bá­
nyászok között ilyen emberek is 
akadnak, de nekünk kötelessé­
günk figyelmeztetni bajtársain­
kat. mielőtt még többen is káro­
sodnának.

Születés. — Simon József, Hol­
den, W. Va. bányásztestvérünk 
házát nagy öröm érte. Neje egy 
egészséges szép kis fiúnak adott 
életet, aki a szűk családi körben 
megtartott keresztelőn a József 
nevet nyerte. Nagyra nőjjön a kis 
honpolgár.

Beküldetett.
A National Bank of Fairmont, 

W. Va. az augusztus 10-i üzlet­
zárásakor átvette a First National 
Bank of Fairmont, W. Va. ügyei­
nek vezetését.

A National Bank 'of Faimont 
felelősséget vállal az összes beté­
tek és azok kamatainak kifizeté­
sére, valamint a betétkönyvek és 
értékpapírok átírásának pontos 
elvégzésére. '

A National Bank of Fairmont 
a legnagyobb bank az államban, 
alaptőkéje 40 ezer dollár, fölösleg 
és felosztatlan haszon 365 ezer 
dollár, ami kitesz vagyonban egy 
millió dolláron felül, takarékbe­
tétekkel együtt három és fél mil­
lió dollárt.

Tisztelettel tudatom minden 
honfitársammal, hogy ezen bank 
teljesen jó és a környékbeli honfi­
társak bizalommal helyezhetik el 
itt pénzüket.

Tisztelettel
Hornyák János, Baxter, W. Va.

ADAKOZÁS.

Szibériában internált magyar­
osztrák és német hadi és polgári 
foglyok segítségére a Toms Creek, 
Va., székelő Verhovay Segély­
egylet 103. fiókjának a következő 
tagjai adakoztak: Pálinkás 1st 
ván és neje $5, Chászár Károly 
$2, A. R. Vass $2, Berceli János 
$1, Kardos István $1, Farkas 
Ödön 50c, Barta Benedek 50c, 
Barta Márton 50c, Nadanicsek Já­
nos 50c, Brinza Mihály 50c, Máté 
Pál 50e, MacZali János 50c, Máté

Szénbányászokat 
és Strek-munkásokat 

keresünk
Pond-Creek-i bányáinkba állandó jó munkára. | 

Fizetünk 2 tonnás káréért masina után rumban 55 cen­
tét, hedingben 60 centet. Munkásaink 3—5 dollárt ke- i 
resnek naponta és minden nap dolgoznak. A szén ma- I 
gassága 4 és fél és 5 és fél láb között váltakozik. A II 
plézen jó ivóvíz és jól felszerelt stórok vannak, továbbá | 
kuglizó, mozgókép színház és más szórakozások állanak || 
bányászaink rendelkezésére. Bányáink Kentucky állam- | 
ban vannak, 9 mértföldnyire Williamson, W. Va.-tól, a fő- II 
iroda pedig Stone, Ky.-ban van. írjon vagy jöjjön egye­
nesen a következő címre:

Pond Creek Coal Co., a
STONE, KY.

S PÉNZKÜLDÉSI MEGBÍZÁSAIT KÜLDJE MINDIG HOZZÁM B 
■ mert én bármilyen nagy összeget teljes jótállásom mellett ■ 
■ A LEGGYORSABBAN, A LEGBIZTOSABBAN ■

ÉS A LEHETŐ LEGOLCSÓBBAN :
[ eljuttatok az óhazába. Ha nincs pénzkiildő ive, Írja a elmet egy I''’ 

papírra és a pénzzel együtt juttassa hozzám:

JOHN NÉMETH, bankár
■ volt cs. és királyi konzuli ügyvivő. ■
■ 457 WASHINGTON STR., NEW YORK, N. Y. ■

Városi iroda: 1507 SECOND AVE.. NEW YORK
a Vidéki fiókiroda: 150 Second Street, PASSAIC, N. J.

AMERIKAI MAGYAR SZÖVETSÉG
AZ AMERIKAI MAGYARSÁGOT MINDEN TEKINTETBEN 

KÉPVISELŐ ERKÖLCSI TESTÜLET.
Testületi csatlakozásnál a tagdíj egyenként és havonta csak 5c. 

Felvételi dij nincs! — Jelvény, amely nem kötelező 25 cent 
Alapszabályokért és felvilágosításért tessék a következő címre 

fordulni:

János 50c. Szabó József 50c, Fo­
dor Sándor $1, Máté István 50c, 
Csordás József $1, Bokor György 
50c, Orosz József 50c, Buezkó Ba­
lázs 50c, Varga Ágoston 50c, Veng 
Béla 50c, Rumi Menyhért 50e, id. 
Veng István 50c, ifj. Veng István 
5Óc, Varga Sándor $1, Orosz Mi­
hály 50c, Himody Mihály 50c. Ja­
kab Zsigmond $1, Dorogházi Ist­
ván 50c. Tulak János 50c. Dor- 
chák János 50e, Gergely János 
50c, Sitko István $1. Németh Ká­
roly $1. Sitku János $1 , Emödi 
István 50c, Litafik Mihály 25c, Li- 
tafik Mihályné 25c. Litafik Irma 
25c, Barte. András $1, Vass Árpád 
$1. összesen: $33.25. Tisztelettel 
A. R. Vass.

Értesítés. — Traugeri fiók-iro­
dánk értesíti olvasóinkat, hogy őz 
Károly Everson-i lakos lapunkat 
már nem képviseli és igy megbí­
zása sincs sem előfizetések, sem 
hirdetések felvételére.

J. HORNER :
■

B mészárszéke és fűszer üzlete ■
1211 GRAHAM AVE. 5
Windber Pa. ■
a postával szemben. ■

HUNGARIAN-AMERICAN FEDERATION 
317 SUPERIOR BLDG., CLEVELAND, O.

Minden pénz a pénztárhoz küldendő a következő címre: 
BERTALAN RANKY, Box 354, HOMESTEAD, PA.

Mandel Ernő
61 AVENUE A, NEW YOKE, N. Y.

Tanuljon angolul
Beszélni, Írni és olvasni MANDEL ERNŐ 12 éve tanítja az angol 

nyelvet levélileg. Tandíj 2 dollár havonta

TANDÍJ 2 DOLLÁR HAVONTA.

Kérjen 40 oldalas felvilágosító könyvecskét, ingyen küldjük.
Czim:

Egyenlőség!
Testvériség!

FELHÍVÁS!
Az Első Kohányi Tihamér Ameri­
kai és Magyarországi Egyesült 
Magyar Munkás Betegsegélyző 
Egylet és Munkás Szövetkezete 
elhatározta, hogy három hónapig 
kedvezmény mellett vesz fel tago­
kat a következőképpen:

15 évestől 30 évig .... $2.25 
30‘ évestől 40 évig .... $3.25 
40 évestől 50 évig .... $4.25 
50 évestől 55 évig ....$5.25 
Ezen fizetés mellett rögtöni se­

gélyben részesül minden utána fi­
zetés nélkül. Egyesületünk 75 

cent havidij fejében fizet beteg 
tagjainak 6 dollár heti segélyt, az 
elhunyt tagjai részére 100 dollár 
temetési költséget és örököseinek 
annyi dollárt, ahány tagja van az 
egyesületnek. Egyesületünket az 
óhazában hazavándorló testvére­
in épugy fizethetik mint itten, és 
pedig három osztályban, tehetsé­
geihez képest, mert bizony öregsé­
gükre sokan abba a hazába utaz­
nak, amiben bölcsőnk ringott és 
ezen egyesületnek akkor is tag­
ja lehet. Minden egylet nélküli 
magyar testvéremet elvárva és bő­
vebb felvilágosításért forduljanak 
a titkárhoz. Bárhol is tizenkét 
taggal uj fiókot lehet alakítani.

Dzurek János, elnök. 
Sípos Gyula, titkár.

Homer City, Pa.
Box No. 420, Homer City, Pa.'

A TRANSATLANTIC TRUST COMPANY

Magyar Királyi Postatakarékpénztár 
EGYEDÜLI HIVATALOS KÉPVISELETE AMERIKÁBAN 
a legolcsóbban, leggyorsabban és legbiztosabban küld pénzt az 

óhazába teljes jótállás mellett.
Aki ezen bank által küld pénzt, az ingyen megkapja az 

IGAZOLÁSI SZELVÉNYT, 
amelyen az óhazai címzett SAJÁTKEZŰ ALÁÍRÁSÁVAL nyugtáz­

za, hogy a pénzt hiány nélkül megkapta.

Aki ezen páratlan előnyökben részesedni kiván, az Írjon bővebb 
felvilágosításért errö a címre:

TRANSATLANTIC TRUST COMPANY 
67 William Street, New York

NEW YORKIAK KERESSÉK FEL A RANK FIÓKTELEPÉT: 
109 AVENUE A, CORNER 7th STREET, 

amely a rendes üzleti órákon túl minden hétfőn, szerdán és 
pénteken este nyolc nyolc óráig van nyitva.

Róth Prosam Cura
a LEGBIZTOSABB hatású gyógyszer FÉRFIAK megbe- 
tegedéséeire. Fájdalmaktól, gyulladás és szúrás vagy az 
azzal járó bajoktól gyorsan megszabadítja, ha a RÓTH 
PROSAM CURÁ-t rendesen használja és a mellékelt uta­
sítást betartja.

KIS ADAG $2.30. NAGY ADAG $4.15.
A pénzt küldje be előre erre a címre:

Róth Sámuel “Megváltó” Gyógyszertára
125 Ave. A, Cor. 8th Street, Dept C NEW YORK,
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A “MAGYAR BANYASZLAP" 
számára irja: 

EGY ÖREG BÁNYÁSZ.

Nagyságos ur a majnában
MEGSZÓLALT A LELKIISMERET.

Alsó- és felsőtornyai Tornyay Mihály nagy­
ságos ur szomorúan ült az ágya szélén egész 
nap, amig a többi jóizü hortyogással aludt. 
Este pihenten keltek fel, esak ö maga volt fá­
radt, lehangolt, alig állt a lábán, a feje zú­
gott, meg a lelkiismeret is bántotta.

Felöltöztek, a néger jól hátba vágta és rá- 
mosolygott a nagy fehér fogsorával. Tűrte, 
mert mit tehetett volna egyebet. Jött értük 
a két katona; útközben félve pillantott arra, 
ahol a sátrak álltak. Ott járkáltak az esti fél­
homályban fáradt lépésű, szomorú alakok, 
minden terv nélkül, ide-oda, ugy sem volt sem­
mi dolguk. Csak ugy lézengtek, mint a sze­
génység és reménytelen nyomorúság árnyai. 
Ha kemény is volt a nagyságos ur szive hajda­
nában, amikor ura volt a parasztnak, mun­
kásnak, most mégis fájni kezdett, mert hosz- 
szu és keserves barangolása alatt, ha öntudat­
lanul is, mégis csak megpuhult egy kicsit az a 
jómódban elkérgesedett szív, mégis csak tanult 
egy kis emberséget azoktól, akikhez ő mindig 
embertelen volt.

Benn a bányában már várta a mogorva 
börtönör, meg a csikós-ruhás bodi. Barátság­
gal köszöntötte:

— Jó estét, testvér. Szép, hogy nem fe­
lejtetted el, amit mondtam ma reggel. Hogy 
a viszontlátásra. Hát el is jöttél. Hát ez na­
gyon szép. Minek jöttél vissza, ha nem ízlik 
a munka, meg a társaság? Ha ugy hencegtél, 
miért nem mentél tovább, hiszen te nem vagy 
rab?! Téged nem is őriz senki, esak a bör­
tönőr, meg egy pár katona. Ennyi az egész!

És vigyorgott állati kajánsággal. mint a 
hogy csak a nagyon sokat szenvedett ember 
tud örülni a más bajának.

Az éjjel ép ugy telt el, mint az előző. 
Csak hosszabb colt, rémségesen hosszú, mint 
nem is egy éjszaka, de egy egész keservekkel 
teli, rabságos esztendő. A fegyenctárs csu- 
folódott, vigyorgott, dobálta a szenet a nagy­
ságos urra, akit röviden csak Májk-nak hivott. 
Májk megadta magát a sorsának. Belátta, 
hogy itt tűrni, meg hallgatni kell és végső el­
keseredésében még imádkozni is kezdett: — 
Uram Isten, szabadíts ki innen!—Amin persze 
a bodi újabban röhögött, mert hát a börtön­
ben nem igen ismerik az Istent. Fogalma sem 
volt az időről, csak azt tudta, hogy irtó régen 
lapátol. Mert a bányában soh’ sincs hajnal. 
Ott mindig éjszaka van és százszorosán sötét 

volt ez az éjjel Tornyay Mihálynak.
Végre mégis beszólt az őr, és átadta a két 

embert a katonának. Az egyik rab volt, ez 
vigyorgott, a másik szabad ember, ez meg sír­
ni szeretett volna.

Kint már szép világos, hűvös reggel volt. 
Tele tüdővel szívta a friss levegőt és ez egy 
kicsit megenyhitette a nagy bánatát. Nem 
busult már, nem lógatta már ugy a fejét, ha­
nem belátta, hogy itt tenni kell, hacsak nem 
akarja, hogy estére megint a rab üdvözölje.

Amikor beért a házba, nem evett. Azt 
mondta, beteg. Kiesufolták érte, de nem bán­
ta. Nyomkodta a fejét és mindenképen addig 
adta a beteget, mig el is hitték neki. Ki ment 
az ajtón, mindjárt neki rontott az őr. össze­
szedte kis angol tudományát és jajgatva mond­
ta el, hogy beteg, nagyon beteg és el akar az 
orvoshoz menni. Olyan szánalmasan nézett ki, 
sápadt volt, hiszen nem aludt már pár napja, 
hát a katona rákiabált:

— Eredj, arra felé van.
Elindult, nem tudta, hova, esak azt tudta, 

hogy nem az orvoshoz és hogy ide vissza se, 
soha többé. Ment, ment és akkor egyszerre 
mintha fejbe vágták volna, felkapta a fejét 
és oda nézett, amerre a sátrak állottak. Egy­
szerre szaladni kezdett, hajtotta a lelkiisme­
rete meg a félelem is. De nem bánta, akármi 
lesz, még ha utána lőnek is. Szaladt keresz­
tül az utón, és lihegve állt meg a sátrak kö­
zött. Ott közre fogták a szegény emberek. 
Akadt ott magyar is, előszóllitották és a nagy 
ságos ur reszketve, félig sirva elmesélte, hogy 
került ő ide, hogy lett a bányászok ellensége 
tudtán kívül, de már nem bírta tovább és ide­
szökött. Megsajnálták az emberek:

— Na, jöjjön be, testvér, van még egy kis 
kenyerünk, szívesen adjuk.

Bement. Több család lakott egy olyan 
nyomorúságos sátorban, befütyült a szél és 
megborzongatta a rossz ruhás nyomorultakat. 
Gyerekek ébredtek, sirva dideregtek, asszo­
nyok kuporogtak a szegényes vackaikon és 
bámultak a levegőbe. Bejártak vele több sát- 
lat, egyformák voltak ezek, mindenütt ugyan­
az a kétségbeejtő nyomor. Dicsérték ezt a 
tisztességes embert és az egyik fel is sóhajtott:

— Ha minden ember ilyen becsületes, jó- 
szivü volna, nem kellene itt nyomorogni.

Ezt sem hallotta még Amerikában. Már 
szinte maga is hinni kezdte, hogy ő végered­
ményében jó ember, becsületes ember, akit 
csak ez az átkozott, keserves amerikai élet 
szorított rá komiszságokra.

— Hát hogy segítsünk kigyelmeden, jó 
ember, — mondta a magyar bányász, — mikor 
pénzünk nekünk sincsen, oszt, meg ha itt meg­
lógják, hát baj találna lenni.

Összeültek, tanácskoztak, aztán a magyar 
előadta a megbeszélés eredményét.

— Hát az lenne a legjobb, ha menne in­
nen, de hamar. Üljön fel egy vonatra, s az­
tán menjen, amerre az viszi. Majd csak el ér 
valahova.

Bejött akkor egy rongyos, sápadt asszony 
és hoz egy kendőbe egy batyut.

— Hát ez mi, — kérdi a nagyságos ur.
Azt is megmagyarázta a honfitárs:
— Hát összeszedtünk egy kis ételfélét, — 

minekünk se nagyon van, de gondoltuk, nem 
igen érezzük, ha mindegyikünk összead egy- 
egy kicsit. Jó lesz az utón. Na, Isten meg­
áldja, jó ember. Jó utazást kívánunk!

A nagyságos ur nem tudott szólni. Meg- 
hatottan kapta le a kopott kalapját és meg­
hajtotta magát, mint azelőtt régen, ha méltósá- 
gos úrral találkozott. Aztán nekivágott az 
ismeretlen földeknek, kezében a kis batyu, a 
szegények adománya, szive tele szégyennel. 
Vándorolt, azt sem tudta, hol nyugszik le ne­
ki a nap és lesz-e egy puha, széltől óvott he­
lye, ahol lehajtja árva fejét.

Jött a vonat, a szegények és elfáradtak 
barátja. Lassan ment a sok kocsiból álló te- 
liervonat, neki szaladt a mi vándorunk és fel­
ugrott egy lépcsőre. Vitte a vonat, csak elő­
le, milyen jó volt ez, igy majd csak elér vala­
hová, aztán egy sinkeresztezésnél nagyott zök­
kent a kocsi, és leesett a kis batyu. Most nem 
tudta, mit csináljon. Hagyja-e veszni minden 
elemózsiáját ? Éhes lesz nemsokára, — gondol­
ta — és leugrott. Elesett, megütötte magát 
z egy kicsit el is szakadt a ruhája. De futni 
kezdett visszafelé és nagy örömmel esett ne­
ki a kis batyunak. Mindjárt le is ült és ette 
a szegények jósziwel adott sovány kenyerét. 
És jött a másik vonat és az vitte tovább a terv- 
telen utón.

Háromszor érte el a sötétség a rongyos 
nagyságos urat. Közben le-leszállt, farmerhá­
zakba beszólt egy kis kenyérért, csak ugy ki­
nyújtotta a kezét, mint otthon a koldusok, a 
kiket kivert az úri portájáról. Adtak neki 
jósziwel, de akadt hely, ahol neki ugrott a 
kutya. Aztán már vándorbotról is gondosko­
dott. Sokszor megakadt a falat a torkán, a 
mikor elgondolta:

— Ez vagyok én, alsó- és felsőtornyai Tor­

nyay Mihály, aki milliomos hozományt vadász­
ik jöttem ide...

Kicsordult a könnye is, rá a kenyerére, de 
éhes volt, éhes, éhes...

így ért be egy városba, nem tudta, hogy 
hívták, de mindegy volt, mert hiszen neki ugy 
is egyformán idegen volt minden város.

Csavargóit az utcákon, mint egy gazdát­
lan kutya, amig meg nem fogta egy rendőr.

— Hé, hát te mi járatban vagy erre? —
— Magyar, munkát akarok, bányász, — 

mondta angolul a nagyságos ur.
— Na hát akkor menj Allisonra, ott van 

banya elég, munkát is kapsz, magyarok is van­
nak ott.

— Hol van az, — kérdezte a nagyságos 
ur a rendőrt

Itt, ebben az államban, New Mexicóban, 
és erre van a pályaudvar.

így tudta meg, hogy hol is van ő tulajdon­
képen. New Mexico — és mennyi, tengernyi 
szenvedés, baj érte, mióta eljött New Yorkból. 
Megint a vonathoz fordult segítségért. És a 
vonat megsegítette. Talált alkalmat, hogy be 
kuporodjék egy szenes wagonba és jó pár órai 
utazás után egy alkalmas pillanatban leugrott. 
Megkerülte az állomást és megkérdezte, hol 
van Allison.

— Egy órányira — hát ezt gyalog is meg­
teheti. Lett belőle két óra is, sokat pihent, 
fáradt volt nagyon, hisz tán egy hete, mióta 
ágyban feküdt. Beért végre a plézre és meg­
kérdezte, merre vannak a magyarok. Meg­
mondották neki, és igy bement.

Este volt és a vacsoránál együtt ült a 
család. A burdosgazda, a miszisz egy pár pi- 
rosarcu csemetével, meg négy burdos. Főtt 
ételt ettek, az egész szoba tele volt a párolgó 
étel jó szagával, csiklandozó illat ez annak, a 
ki már egy hete csak kenyéren él. Békesség 
és nyugalom volt az asztal körül, hogy a nagy­
ságos ur szive sajgott. Rendes ruhák, terí­
tett asztal, meleg ételek — Istenem, — és ott­
hon, ami de rég nem volt szegény árva fejé­
nek... /

Magyar emberek voltak: — szívesek vol­
tak. Gyorsan hadarva elmondta minden ba­
ját, csakhogy mielőbb leülhessen az asztalhoz.

Milyen mohón evett, hogy felmelegedett a 
gyomra a jó magyar ételtől. Meg a szive a 
békés családi otthontól. Mondták neki, ma­
i dna ott, ha bányász, majd szereznek neki 
munkát, és becsülje meg magát, itt kereshet.

Vacsora után eKrekes Janival került egy 
ágyba. Bánta is ő, hisz ágy volt, meleg, pu 

ha, fehér ágy. És aludt, aludt, hogy tán két 
napig se kel fel, ha a Jani fel nem rázza:

— Hé, hasára süt a nap már, bodi. Gye­
rünk a bányába!

— Igen, — mondta kelletlenül a nagysá­
gos ur, miközben a nehezen nyíló, pislákoló 
szemeit dörzsölte. — Igen, esak nagyon fáradt 
voltam.

Kálmán Andy, a burdosgazda adott neki 
egy rend ruhát is, amit ugyan nem pont rá 
szabtak, de mégis jobb volt, mint a másik, a 
mit Magyarországon varrt egy úri szabó az 
utolsó divat szerint, de amit már összetépett 
kutya, a bózót és a csavargás. Akárcsak a lel­
két. De most uj ruhával, uj kedvvel uj éle­
tet is kezd. Most dolgozni fog. A jó reggeli 
után boldogan ment a bodikkal a bányába.

— Na, most várjon itt egy kicsinyt, test­
vér, — mondta Kálmán Andy, a burdosgazda. 
— Majd beszélek a szuperrel.

Pár percig tartott az egész, már vitték 
is befelé. Tehát most kezdődik az uj élet.

Bent ragyogott a bánya fala, mint az 
ezüst. De nem feketén, mint a szén, szürkés 
volt ez a ragyogás, hogy a nagyságos urnák 
elállt a lélekzete.

— Ólombánya — mondta magának kétség­
beesetten, — ólombánya. És egy pillanat alatt 
mint vad vihar vonult át az ijedt agyán, a 
mit az életében a szibériai ólombányákról hal­
lott.

No, ha nem is volt épen rémmesébe illő a 
helyzet, de rózsásnak sem lehetett mondani a 
legnagyobb jóakarattal sem. Rekkenö, foj­
tott meleg volt a bánya levegője, ráült a mel­
lére, hogy szinte érezte a súlyát, és sütötte a 
bőrét. Emellett még a munkához se értett, 
de a próbálkozásba is beleizzadt.

Hát ilyen volt az uj élet.
■—• Nem, nem lehet, ezt sem birom ki, ;— 

mondta magában és kicsordult a könnye. — 
Hát már sehol sem találok magamnak helyet?! 
Nem becsültem meg magam Dorchesterben, 
megloptam a másikat, de jő volna most ott len­
ni, dolgozni, milyen könnyen ment ott a mun­
ka. Csak még egyszer jussak én rendes bá­
nyához, bizony megbecsülöm magam...

Eljött az este, megvacsoráztak, de éjjel 
megint nem aludt a nagyságos ur. Megint azt 
hánytorgatta a fejében, amit már olyan sok­
szor amerikai életében:

— Szökni, szökni, szökni...

£ SATURNIN
“ÉLETITAL”

1
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Csodálatos hatást gyakorol a nehéz munka vagy kicsapongó 
élet által összeroppantott idegzetű egyénekre. Megerősítve az 
idegzetet, visszaadja az elvesztett férfierőt s meg is tartja a 
legvégsőbb határig. A nemi szerveket erősítvén, elejét veszi 
a félelmetes magömlésnek, amely már oly sok férfit juttatott 
korai sírba. — Tisztítja a vért, szabályozza a szervek működé­
sét, igy nőknek és férfiaknak és felnőtteknek egyaránt előír­
ják'az orvosok. — Egy nagy üveggel $1.10-ért, hat üveggel 
$5.00-ért küld bérmentve bárhová a feltaláló és egyedüli 
készítő

VÖRÖS KERESZT PATIKA
8901 Buckey Road., Cleveland, Ohio.
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gyarjai gyászolják. Az elhunyt 
a Verhovay Segélyegyletnek, a 
Bridgeporti Szövetkezetnek és a 
Wilkes-Barre-i Kossuth Lajos 
Egyletnek tagja és pénztárosa 
volt. A derék testvér emlékét a 
bajtársak kegyelete meg fogja 
őrizni.

A HOHENZOLLERNEK JUBI­

LEUMA.

EBWES
Teljes 

felelőséggel 
LEGGYORSABBAN, 
LEGBIZTOSABBAN. 

írjon 
nyomtatványokért.

Szerkesztői üzenetek.
THORPE, W. VA. Box 44. — 

Kérjük azon bajtársunkat, akinek 
cime ezelőtt Ethel, W. Va, box 
86. volt, korábban pedig Fort­
Branch-on dolgozott, hogy irja 
meg nekünk nevét, amit legutóbbi 
leveléből kifelejtett, mert igy ké­
rését nem tudjuk elintézni. —

csuzott a feleségétől, Medgyesy 
Esztertől, meg az öt apró kis gye­
rekétől, József, Eszter, István, 
Mariska és Gyulától, mert hát a 
bányásznak el kell búcsúznia min­
den reggel a családjától. Még azt 
mondta, hogy korábban lesz itt­
hon, mert még délben hazavitték, 
halotton, véresen, a felismerhetet- 
lenségig összeroncsolva. Ugy tör­
tént, amint már olyan sokszor. 
Ladolta a kárét, amikor megin-

dult a szén és egy rettentően 
nagy darab, valami hét-nyolc ton­
na súlyú ráesett a szegény test­
vérre. Odarohantak a bajtársak 
és vassínekké lemelték le a sze­
net, de Györfy József akkor már 
már csak egy összeroncsolt halott 
volt, a bánya halottja. Az el­
hunyt bajtárs mintaképe volt a 
becsületes honfitársnak, igaz, hű 
bajtársnak, odaadó, szerető férj 
és a gyermekeiért rajongó család­
apának. Az egész környék tisztel­
te és becsülte, ugy, hogy szomo­
rú halálát feleségén és öt kis ár­
váján kívül az egész környék ma­

Az idei ok tóber huszonnegyedi­
kén lesz ötszáz éve annak, hogy a 
Hohenzollern-dinasztia trónra lé­
pett. Erre a napra nagyarányú 
ünnepségeket készítettek elő or­
szágszerte, de a császár rendelke­
zésére a fényes ünnepségek elma- 
i adnak, helyettük mindössze fo­
gadás lesz a császári párnál és mi­
se az udvari kápolnában.

HUGO LEDERER
BANKHÁZA 1

55AVE.B. , NEWYdRK*

EGYLETI KALAUZ.

PÉNZKÜLDÉS
végett legtunácsosabb ha hoz­
zám fordul, mert én azt a leg­

gyorsabban küldöm haza.
A LEGOLCSÓBB

NAPI ÁRFOLYAM 
MELLETT

TELJES JÓTÁLLÁST VÁLLA­
LOK MINDEN KÜLDE­

MÉNYÉRT
Saját jól felfogott érdekében 
cselekszik, ha 12 éve fennálló 
hajójegy és pénzküldési iro­
dámhoz fordul. Jöjjön vagy 

írjon e címre:

RUTTKAYJENŐ
106 AVE. B, NEW YORK

I. önálló Magyar Bányász Betegse­
gélyző Egylet, Glen Jean, W. Va.
Tagja lehet ezen bányász-egylet­

nek minden magyarországi szárma­
zású keresztény ember 18 évestől 60 
éves korig. Fizet 50 cent havi tagsá­
gi dij ellenében 5 dollár heti beteg­
segélyt és halál vagy csonkolás ese­
tén minden egyes tag után egy dol­
lárt. Azonkívül kapcsolatban van a 
Bridgeporti Szövetséggel, mely 1000' 
dollár életbiztosítást ad tagjainak. I

Gyűléseit tartja minden hó első I

Sun, W. Va.
Elnök: Deák Pál, aielnök Bernáth.

Paksa Mátyás, Németh János, Okman 
Ferenc.

Dr C. L. Garris
ORVOS 

Éjjel-nappal rendelkezésre All 
Iroda: a Michell Blockbenn 

Independent Phone No. 124 
ELDORADO, ILL.

MEGJELENT
az Európai világháború magyar emlékképe

CÍME:

“HA ISTEN VELÜNK, KI ELLENÜNK?”
Gyönyörű olajfestmény, 16 inch széles, 20 inch magas, 5 féle 
színezéssel, gyönyörű arany rámával, üveg alatt, erős hátsó 
lappal.

Szerezze meg minden magyar ember, had ékesítse a há­
zát, had legyen örök büszkesége a magyarságnak, dicsősége 
unokáinknak

A kép a csatamezőt ábrázolja. Porzik a föld az ágyúgo­
lyótól, tombolnak a paripák, fent a levegőben repülnek a lég­
hajók, dobják a gyilkos bombákat az ellenségre.

A harcmező közepén ott állnak a magyar, német, osztrák 
katonák, kezűkben a diadalmas nemzeti zászlóikkal, hirdetve, 
hogy nem lehet olyan ellenség, kit le ne tudnának győzni. — 
Fent a kép két sarkában ott van a két dicsőséges király, 
Ferenc József és Vilmos császár arcképe.

A képet hazafias lelkesedéssel, a legolcsóbb árban 2 dol­
lárért portómentesen küldjük meg minden magyar testvé­
reinknek csak azért, hogy azt mindenki megszerezhesse.

Küldje be minden magyar testvérünk a rendelését, mig 
a készlet el nem fogy.

Pontos cim:

FELLEGI ÉS PATHAYP. 0. B. 634, CHICAGO, ILL

KIK1 MAGA SZERENCSÉJÉNEK KOVÁCSÁIil
Sokan szereztek már vagyont, hírnevet, boldogságot Jó találmányokkal. 
Ezt mindenki megteheti, akiben van 
egy kis találékonyság és élelmes­
ség. Mit találjunk fel és hogyan sze­
rezzünk pénzt vele, megmondja a Sza­
badalmi Útmutató, melyet 10c bélyeg 
ellenében bárkinek szívesen küld a

KINGSTON, PA.
Meghalt egy bányász. — Győr-

fy István bajtársunk reggel elbu-



MAGYAR B ANY AKILAP 1915 AUGUSZTUS 26.

A világháború
AMERIKA HÁBORÚS HANGULATA.

Az egész világ csodálattal beszél a németek bravúros győzelmei­
ről, az amerikaiakat azonban ez nem félemliti meg. Az ellenséges 
sajtó dühös hanggal lázit a németek ellen és fegyveres elégtételt kö­
vetel, mert újabban megint odaveszett pár amerikai, akik nem okul­
va a Lusitania esetén, angol muníció szállító hajón utaztak. Sehogy 
sem akarjuk megérteni, hogy háború van. Szárazföldön, vizen és 
levegőben, amikor az ellenséget ölni, nem gyilkosság, hanem meg­
állapodás, a haza iránti kötelesség és azt már csak nem lehet kívánni 
egy torpedótól sem, hogy ha ellenséges területre irányítják, hát gon­
dosan kikerüljön egy-két semleges polgárt. Az amerikai sajtó egy­
általában nem törődik a következményekkel, az csak ontja indoko­
latlan dühét és ha háborúban leveri is az országot, nem őket vonják 
felelősségre. A kormány már kissé óvatosabb és nem fogadja el min 
den további meggondolás nélkül a sajtó ajánlatát, amely szerint a 
németek tudatos és szándékos barátságtalan eljárását haladéktalanul 
fegyveres utón kell megboszulni. A németek diadalai a csodákkal 
határosak, sok olyan eredményt értek el, amely élhetetlennek lát­
szott^ és ha vannak is veszteségei, ereje nem gyengül és fölényesen 
állja tovább a nagy harcot. Csodálatos tehát, hogy a lázitó ameri­
kaiaknak nem jut eszükbe, hogy egy német-amerikai háború esetleg 
Amerikára is járhat veszteséggel, annál is inkább, mert az köztudo­
mású, hogy Amerikának sem a szárazföldi, sem a tengeri hadi ké­
szültsége meg sem közelíti a németeket, még most sem, amikor pedig 
már tizenhárom hónap óta harcol egy csómó ellenséggel és természe­
tesen, minden diadalai mellett is jelentékeny veszteségei voltak ugy 
a szárazföldön, mint a tengeren, ha ez a veszteség nem is közelíti 
meg az ellenséget. Amikor kitört a háború, nem igen bíztak német 
győzelemben, mert szem előtt tartották az oroszok óriási számú ka­
tonaságát. Azonban a háború alatt minden kétséget kizáróan meg 
lehetett állapítani, hogy a hadjárat nemcsak a katonaság számától, 
hanem ezek képzettségétől is függ. Hogy követelhet hát akkor 
Amerika háborut, amikor nála egyik sincs meg.

Az amerikai sajtó nem gondolja meg, hogy mi lehet elfogult kia­
bálásának következménye. Az elbutitott és elvakult nép, amely nem 
tud semmiről, csak amit a lapja bead, most már a háborúra van han­
golva, anélkül, hogy fogalma lenne a háborúról. Odaát, csaknem 
egész Európában tudják, hogy mi a háború, sok helyen a legkisebb 
gyerek is jobban tudja, mint az amerikaiak és mi bevándoroltak, a 
kik nem vehetünk részt, még mint szemlélő sem, a világtörténelem 
legnagyobb, legcsodálatosabb és legborzalmasabb hadjáratában. A 
háború lehet győzelem vagy bukás az államra, az egyesekre azonban 
minden körülmények között is csak gyász, siralom, félelem és bánat. 
Őrüljön az, aki békében élhet.

OROSZORSZÁGBAN HALADUNK ELŐRE.
Oroszországban megkezdett csodálatos gyorsaságú előrenyomu­

lások a kezdethez hasonlóan folytatódnak, a megkezdett rohamban 
haladunk előre és kergetjük a megbomlott oroszokat, akik már való­
színűleg belátták, hogy nem éppen a legelső dolog a világon az atyus- 
ka katonájának lenni, ha ugyan egyáltalában van idejük efelett gon­
dolkozni.

Legutóbb Novo Georgievsk-et vették be egyesült seregeink, a 
mely tudvalévőén az oroszok legnagyobb erődítése. Természetesen 
itt is jelentékeny számú.orosz fogolycsapat került kezeinkbe, amint­
hogy mostanában nem múlik el nap anélkül, hogy pár ezer embert ne 
vesztenének az oroszok. Novo Georgievsk-nél 20000 fogoly, köztük 
öt tábornok és mintegy 700 ágyú jutott kezeinkbe. Az oroszoknak 
ezek után alig van már csak egy-két erődítményük, amelyek szintén 
nagyon hamar fognak elesni, ha a legerősebb se tudta magát védeni. 
Ha azután az oroszok ki lesznek verve minden váraikból, akkor a 
tél is csak a mi javunkat szolgálja, mert mennyivel könnyebb lesz, 
ha a katonáink a szokatlan orosz telet a várakból harcolhatják át és 
az oroszok hajléktalanul fognak szaladgálni. A rettenetes kemény 
tél tavaly nagyban akadályozta csapatainkat abban, hogy döntő si­
kereket érjenek el, ami ezen a télen játék lesz, ha ugyan lesz még 
orosz, akivel csatázhatunk.

Az oroszok már nem is bíznak, amint ezt az angolok teszik. Be­
ismerik már haldoklásukat és csendesen, tehetetlen megadással ké­
szülnek a végsőre, ami már nem késik sokáig. Erre vallanak a sok 
hirek, amelyek szerint az oroszok Szent Pétervárat, a fővárost féltik. 
Attól tartanak, hogy a németek, ha megtartják eddigi tempóikat, 
hamarosan az ország fővárosába lesznek. Hir szerint már csak na­
pok kérdése, és az orosz fávárost átteszik Moszkvába, vagyis a kor­
mány és a cári család székhelyét változtat.

ANGLIA MÉG MNDIG REMÉL.
Anglia reménykedése ugy látszik, végnélküli való. Nem akar­

nak tudomást venni azokról a haragos és szemrehányó értesítéseknek 
az oroszok a veszteségeiket jelentik, amik ugyan nem éppen fedik a 
tiszta igazságot, de a sorok közül ki lehet érezni, hogy nagyon keser­
vesen nélkülözik Anglia beígért és hiábavárt segítségét. Anglia taka­
rékoskodik az embereivel, az elesett oroszok ezrei pedig nem fájnak 
nekk. Az a fontos, hogy Oroszország lekösse egy jó részét csapa­
tainknak.

A Balkánon még mindig nincs semmi biztos eredmény, á kis ál­
lamok óvatosabbak, mint a nagyok és nem hajlandók szerelemből 
támogatni a kapzsi és önző Angliát, akinek újabb bűnbak kellene. 
Ezek az államok maguk előtt látják Oroszország szomorú példáját és 
ez elég ahoz, hogy ne ugorjék bele könnyelműen Anglia zsoldjába, 
mert az nagyon hálátlan mesterség.

OLASZ-TÖRÖ KHÁBORU.

Olaszországtól már semmi sem meglepő és árulása után csodál­
kozás nélkül veszünk tőlük minden újabb gazságot. Amint az már 
előrelátható volt, hadat üzentek Törökországnak, ahonnan az olasz 
nagykövet már viasza is lett hiva. Olaszország hadüzenetét azzal in­
dokolja, hogy nyílt sértésnek veszi, hogy Törökország nem engedett 
szabad utat az ott élő olaszoknak. Ez természetesen csak ürügy, 
mert már régen készítette erre Olaszországot Anglia, akinek — min­
den kikiabált győzelem dacáita is — segítségre van szüksége a Dar­
danelláknál. Ez jó alkalom arra, hogy Olaszország is megátkozza 
Angliát, mert most 250 ezer embert kell küldenie a törökök ellen. A 
Dardanellák még e megnagyobbított seregek ellen is állni, fogják az 
ostromot, mig Olaszország keservesen fogja nélkülözni ezt a negyed­
milliós embert. Az osztrák-magyar határon, ahol minden erejét össz­
pontosítva sem tud eredményeket elérni, képzelhető tehát, hogy most 
ott is a mi diadalaink hajnala virradt meg.

OLASZ-NÉMET HÁBORÚ.

Az olasz-török háború természetes következménye, hogy Német­
ország rövidesen hadat fog üzenni hűtlen és áruló szövetségesünknek, 
mert a németek nem hagyják cserben a derék törököket, akik oly vi­
tézül állják a harcot és igaz védői érdekeinknek. Most, hogy Török­
ország ellenségei megszaporodtak, Németországnak, é háború diadal­
mas királyának, lesz gondja rá, hogy az olaszokat mindenfelé jól fog 
lalkoztassa és soha ne bánthassa meg egy nemzet se, hía a németekkel 
barátságot tart. De jaj az ellenségnek és az árulónak.

A FRANCIA HARCTÉRRŐL.

A francia harctéren úgyszólván változatlan a helyzet. Állan­
dóan történnek kisebb-nagyobb összecsapások, csaknem állandóan a 
németek győzelmével, de területi változások nincsenek, vagy leg­
alább is nem olyanok, amelyek a keleti harctér óriási jelentőségű 
győzelmei mellett megemlítésre méltók volnának. A németek arra 
várnak, hogy Oroszország teljes és végleges leverése után felszaba­
dult seregeik teljes erővel rohanjanak a franciáknak, aminek akkor 
meg is lenne a megfelelő eredménye.

A SEMLEGES ÁLLAMOK TERVEI.

A kisebb államok is mozogni kezdenek lassan és azt nézik, hogy 
ezt az általános felfordulást hogyan használhatnák ki a javukra. 
Svájc a legújabb hirek szerint ugy nyilatkozott, hogy végsőkig meg­
őrzi semlegességét, ellenben Dánia és Hollandia háborús előkészülete­
ket tesz. Dánia minden valószínűség szerint ellenünk fogna fegyvert.

Kilátás van a svédek készülődése is, akik a fineket akarják fel­
szabadítani s igy a svédek friss erejű, pihent csapataival nagy segít­
séget nyernénk.

Rengeteg könny és vér ömlik a világ legnagyobb arányú hábo­
rújában, de a vége meghozza a régen ártatlanul elnyomottak szabad­
ságát, ugy, hogy nemzetek fogják áldani Németországot és a Monar­
chiát, mint uj szabadságuk önzetlen megteremtőjét.

A jólét nábobjai,
ha rossz a gyomruk, éppen ugy szenvednek, mint a legszegényebb 
ember. Mert a gyomra mindenkinek egyforma és a gyomor minden­
kitől egyformán követeli meg, hogy gondját viseljék. Arra a kér­
désre is van már felelet, hogy a gyomrunkat hogy óvhatjuk meg a 
legbiztosabban. Százezrek és százezrek

Canaan Lake Park,
Patchogue, New York

Csak 50 dollár
egy telek

Teljesen felesleges, hogy dicsérjük a telkeinket, 
több magyar volt nálunk az elmúlt hetekben és megnéz­
ték Canaan Lake Parkot és mindannyian meg voltak 
elégedve. Ha nem hiszi, kérdezze meg tőlük.

A jövő hónaptól kezdve telkeink árát 
huszonöt dollárral felemeljük.

Ne hallgasson a más rosszakaratú beszédjére, mert 
azzal elveszíti a legjobb alkalmat.

A villanyos vasút keresztül megy a telkeinken, amik 
hat percnyire feküsznek a vasúti állomáson.

Gondolkozzék! Magasan fekvő száraz, 
szép telkek, öröklevél biztosítással, 50 
dollár darabja, 2 és fél cent lábanként! 

Létezik ennél jobb ajánlat?
Kérdezze meg azokat a bányászokat, 

akik látták a telkeket.
Kérdezze meg az ügynökeinket, ők megmondják 

azoknak a neveit, akik itt voltak Virginia és West Vir­
ginia államokból.

Ne várjon addig, amig késő lesz. 
Most vagy soha!

SUBURBAN PROPERTIES CO. Inc 
1133-1135 Broadway, 

NEW YORK CITY.

Arculcsapott
hadi próféták.

A monarchia ellen tervezett ame­
rikai inzultusból nem lett semmi. 
— A washingtoni kormány vála­
sza. — Miért nem szüntetik be az 

amerikai lőszer-szállitást.

a Partola gyomor és vértisztitó cukorkát és mindannyian, akik hasz­
nálják, a teljes megelégedés s a legnagyobb dicséret hangján nyilat­
koznak róla. Ami természetes is, mert a

használják rendszeresen

HAZAI KÁRTYA

PÉCSÉT NÉLKÜL

gyomor és vértisztitó gyógycukorkát
a legjobbnak, a legbiztosabbnak és a leghatásosabbnak ösmerik el 
mindenfelé. Véget vet az étvágytalanságnak, emésztési zavaroknak 
és szorulásnak, biztosítja a jó étvágyat, a rendes emésztést s a sima, 
könnyű székelést. Amellett tisztán tartja a vért is, nehogy reuma­
tikus bántabnakat okozó káros anyagok kerülhessenek bele.

FIGYELEM! A Partos Patikának többé nincsenek utazó 
ügynökei, a Partos Patika nem hatalmaz fel egyetlen medicina- 
pedlert sem a Partos-féle gyógyszerekkel való kereskedésre és 
ha valahova azzal kopogtat be bárki is, hogy ő a Partos Patika 
ügynöke és Partos gyógyszereket árusit, azzal ugy bánjanak 
el a honfitársaink, ahogy a csalóval szokás. Aki a megbízható 
s kipróbált eredeti Partos-féle gyógyszereket akarja használni, 
a rendeléseivel forduljon egyenesen a Partos Patikához. Ez a 
legbiztosabb utja-módja annak, hogy senki se lássa se a pénze, 
se az egészsége kárát.

HÁROM JÁTSZMA 
finom játszó kártyát küldök postán bér ment ve 

CSAK 1 DOLLÁR-ért.
Rendeléssel együtt küldje a dollárt is. 

ASSZONYOK!
Valódi hazai VETŐ-KÁRTYÁT küldök 25 cent értékű bélyegért-
Kérjen nagy képes árjegyzéket mindenféle hazai gazdasági szer­

számok. fűszerek é.s minden más hazai árukról AMERIKA LEGNA­
GYOBB MAGYAR ÁRUHÁZÁTÓL.

EMIL NYITRAY

Mikor az osztrák-magyar mo­
narchiának az amerikai fegyver­
szállítás ellen tiltakozó jegyzéke 
megérkezett Washingtonban, gu- 

! nyos kárörömmel csapott fel a 
hir, hogy Amerika még csak ar­
ra sem érdemesíti a monarchiát, 
hogy nyilvánosságra adja a jegy­
zekét vagy arra válaszoljon. A 
hamis próféták pöffeszkedő guny- 
nyal jósolgatták, hogy Uncle Sam 
ugyancsak arcul vágja majd a 
monarchiát, a fönhéjázó rosszaka­
rat apostolai az egész amerikai 
sajtót végigszágudták és a szá­
jukról dühös tajtékkal ömlött a 
szó:

— Az Unió még csak szóba sem 
hajlandó állni az osztrák-magyar 
monarchiával. Most azután kide­
rült, hogy az a sokat emlegetett 
ökölcsapás a hamis próféták arcá­
ra zuhogott rá. A szövetségi kor­
mány igenis a nyilvánosság elé 
bocsájtóttá a monarchia jegyzé­
két és miután nem volt kapható 
az olyan nagy garral beígért dur­
va inzultusra, udvarias hangon, 
tipikus amerikai előzékenységgel 
válaszolt is már arra.

Hogy azután a válaszban, amit 
most kedden küldtek el, az osz­
trák-magyar monarchia szempont­
jából kevés a köszönet, az már 
más lapra tartozik. A szövetségi 
kormány továbbra is kitart amel­
lett az álláspontja mellett, hogy 
a municiószállitás s semlegesség 
elférnek egy kalap alatt és az 
Unió egyáltalán nem sérti meg a 
maga neutrálitását azzal, hogy 
lőszert szállít Angliának és a szö­
vetségeseinek. Sőt a washingto­
ni kormány egyenesen azt mond­
ja, hogy a közelmúltban volt oly 
háború, amikor a monarchia adott 
el fegyvert és lőszert egyik-másik 
hadviselő félnek, jóllehet váltig 
hajtogatta, hogy semleges. Mi­
lyen jogcímen követeli tehát most 
az Egyesült Államoktól, hogy ne 
tegye ugyanazt, amit ő is megtett. 
Az amerikai válasz jegyzéknek az 
a legfőbb érve, hogy Amerika haj­
landó muníciót szállítani Német­
országnak és a monarchiának is, 
arról azonban nem tehet, ha Né­
metország és a monarchia — az 
angolok tengeri egyeduralma mi» 
att — nem tudnak gondoskodni 
az esetleg megvásárolandó ameri­
kai muníció elszállításáról. Amint­
hogy nem is lehet gondoskodniok.

Az amerikai jegyzéket Penfield, 
az Egyesült Államok nagykövete 
már át is adta a monarchia kül­
ügyi kormányának és a jegyzék 
szövegét ösmeri már Németország 
és a monarchia közvéleménye is. 
Hogy az Amerika elleni keserűsé­
get még jobban föl fogja szítani 
és Uncle Sam-et még az eddiginél 
is népszerűtlenebbé fogja tenni 
Németország és a monarchia kö­
rében;!— azt minden látnoki te­
hetség nélkül is meg lehet jósolni.
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A legjobb és legzaniatosabb dohány, a legjobb magyar udvarok, 
a kiváló Disznó Asztaltaltársaság nevű magyar egylet axivar- 

gyárosai ml vagyunk.
Kérjen tőlünk kóstolót a BÁNYÁSZ DOHÁNY-ból és irja meg a 

•tórosának a címét. Kérje a stórosától Is a Bányász Dohányt.
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kivágva beküldi, teljesen ingyen küldünk 10 darab finom valódi 

valódi kuba szivart.
10 csomag . ..
24 csomag . . . . . . .$8.0€
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Olvasóinkhoz!
Többen fordultak hozzánk ol­

vasóink közül azon kérelemmel, 

hogy Írjuk meg nekik, hogy mi­

lyenek az Oliver E. ur által hir­

detett New Brunswick! telkek 

Azokra a kérdezősködésekre az­
ért nem válaszoltunk azonnal, 

mert előbb személyes meggyő­

ződést akartunk szerezni.

Kint jártunk a telkeken és meg­
győződtünk arról, hogy ez 

egy tisztességes ajánlat, mindent 

ugy találtunk, ahogy azt nekünk 

előre mondták.

A telkek három mértföldnyire 
feküsznek a New Brunswick! vas­
úti állomástól, de közvetlenül a 
telkek mellett is van egy állomás 
a Pennsylvania vasút fővonalá­
nak és ezen az állomáson napon­
ként több vonat áll meg és csak 
öt centet kell fizetni a városba, a 
hol nagyon sok magyar lakik a 
kik gyárakban dolgoznak.

A telkek szárazak, magasan fe­
küsznek és igy akár milyen esős 
időben sem állhat meg rajta a viz.

A telkek nem kövesek és nin­
csenek fával benőve, egy ott lakó 
családnak nagyon szép kertje van 
és sok az apró jószága, az asszony 
azt mondta, hogy a földbe minden 
megterem.

Beszéltünk a társaság vezetőjé­
vel, Oliver E. úrral, ki kijelentet­
te, hogy ő tisztességes üzletet akar 
kötni a magyarokkal és hogy 
pénzükért értékes telkeket ajánl.

Miután a társaságnak magyar 
hivatalnoka is van, mindenki bát­
ran irhát nekik

FIGYELEM OLVASSA EL!

Ez a New Brunswick! N. J.

FRANKLIN PARK térképe.

Mi felajánljuk ezeket a telkeket 
a magyar bányászoknak megvé­
telre. Az árak olyan alacsonyak, 
hogy minden családnak a saját 
érdeke, hogy azokból MÉG MA 
vegyen.

Csak 200 dollárba -kerül egy 
teljes nagyságú (25-100 láb) 
telek. 25 dollárt fizet előre, a 
többit 5 dolláros havi részletek­
ben. 20 százalék engedményt 
adunk készpénz fizetésnél.
NINCS ADÓ-NINCS KAMAT.

Mi felelősséget vállalunk,
1) Hogy a Pennsylvania vasút 

fővonalának egy állomása a tel­
keken van.

2) Hogy a telkek szárazak és 
tiszták, sem kő, sem fa nincs a tel­
keken.

3) Hogy adósság — mortgage — 
nincs a telkeken és hogy a telkek 
tisztán tehermentesen mennek át 
a vevő tulajdonába, amiért teljes 
felelősséget vállal a “The Guaran­
tee Mortgage & Title Insurance 
Co.”, 790 Broad St, Newark, N.J.

4) Hogy betegség esetén a tár­
saság hat hónapi haladékot ad.

5) Hogy ha a vevő meghal, a 
társaság minden fizetés nélkül 
kiadja az öröklevelet az örökö­
söknek.

6) Hogy ha a vevő megnézi a 
telkeinket és ugy találja, hogy 
nem igaz, amit itt állítunk akkor 
az összes befizetett pénzét vissza­
adjuk hat százalékos kamattal.

Ez a legjobb ajánlat, amit vala­
ha tettek önnek és ha venni akar, 
siessen mig nem késő.

Ne veszítsen időt, hanem vegyen 
egy-két telket, mielőtt a telkek 
mind el lesznek adva.

írjon bővebb felvilágosításért 
és térképért magyarul erre a cím­
re

A levelét igy címezze

E OLIVER 
Manager 

Room 114
26 Cortlandt St.
New York City.

METUCHEN REALTY & IMPROEVEMENT CO

E. OLIVER
Manager

Room 114 
26 Cortlandt St. 
New York City.
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SZEREZZEN BE EGY CSOMAG H. H. VON SCHLICK-FÉLE

BULGARIAN BLOOD TEA
“BULGÁR VÉR TEÁT’, mely a legbiztosabb gyógyszer a gyomor, máj, lép, vesék és hólyag 
megbetegedéseinél, emésztési és székelési zavaroknál, fejfájás, rheumánál és vérbajoknál 

stb. Páratlan vértisztító. Egy nagy, 5 hónaira elegendő családi doboz ára 1 dollár.
Rendeljen MARVEL PRODUCTS CO., 19 LIBERTY AVE., PITTSBURGH, PA.
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AJANDEK!
A MAGYAR BÁNYÁSZLAP OLVASÓINAK

INGYEN BÁNYÁSZLÁMPA

- Tárca -
EMBEREVŐ MÁRTA TÖRTÉ­

NETE.
Irta: Újvári Péter.

Abbáziában, a Quranerón talál­
koztam Csery Mártával. Színész­
társai Emberevö Mártának hív­
ták, talán nem is ok nélkül. Dia­
dalmas szépségében Astartéra ha­
sonlított, akinek ifjakat áldoztak 
fel a régi Babyloniában.

Most is még nagyon szépnek ta­
láltam, de ugy láttam, hogy elra­
gadó könnyelműsége finoman tem­
perált melacholiába szelídült. Bo- 
londitóan zengő althangja volt 
valamikor, most is kiérzett belőle 
a nemes csengés, de ugy, mint a 
mikor az aranypénz nem a lap­
jára, hanem az élére esik. Ahogy 
melléje ültem, mindjárt a sikerei­
ről beszélt, magát csúfoló szarkaz­
mussal, melyet csupa ravaszság­
ból fordított maga ellen, mint a 
leveleit a csalán, hogy hozzá ne 
nyúljanak.

Olyan nyilvánvalóan más volt, 
mint azelőtt, hogy rosszabb em­
berismerőnek is feltűnt volna, 

nemcsak nekem. Nem akartam 
ezt neki megmondani, de ő kipro­
vokálta:

— Ne udvaroljon. Torkig va­
gyok a Szép szavakkal. Mondjon 
valamit, amit érdemes meghall­
gatni. Valami impertineneiát.

— Ha éppen akarja... Maga 
megváltozott...

— Megcsunyultam?
— Nem. Csak megváltozott. A 

nagyon régi festményeken láttam 
már ehhez hasonlót. Megváltoz­
nak a megmásulás fizikai nyoma 
nélkül. Nem a maguk belső lé­
nyege szerint hatnak, hanem mi­
liő szerint. Másként a templom­
ban, mint a múzeumban.

Nevetett.
— Szóval: — megöregedtem... 
A biblia szavaival feleltem.
— Hetven esztendő a te szemed­

ben annyi, mint a tegnap. Az 
istenek, Márta, nem öregszenek. 
Maga sem öregedett, csak megvál­
tozott. > *

— Magam is azt hiszem.
— Akkor megint valami bolond 

válságon ment keresztül. Nem?
— Ahogy vesszük. Annyi bizo­

nyos, hogy amit éltem, nem volt 
egészen értéktelen.

— Beszélje el.
Rágyújtott. A cigarettát apró, 

éles emberevÖi fogai közé vette 
és marcangolta, mintha igazi, ele­
ven húsba harapna. Egy pár pil­
lanatig a füstkarikákat nézte, az­
tán mesélni kezdet:

— Ismerte, ugy-e, a kis Bakay 
gyereket? Liliomnak hívták. Hát 
olyan is volt, fehér a lelke leg­
mélyéig. Nem is tudom, engem 
hogyan szerethetett meg. Liliom 
az égő kaméliát. Semmi se olyan 
kifürkészhetetlen mint a virágsze­
relem. Eh, ez egy ostoba frázis, 
valami érzelgős poétától hallot­
tam, semmi közöm hozzá. Elég 
az hozzá, hogy a gyerek szeretett. 
Én is szerettem, de csak ugy anyá­
sán. Roppant nagy érték volt ne­
kem az ő érintetlensége és azt 
akartam, hogy olyan maradjon, 
mindig, vagy legalább nagyon so­
ká Boldog voltam, hogy rám ta­
lált. Más mellett elzüllött volna. 
Képzelje el, ha a balsors össze­
hozza egy ártatlannal! Tönkre­
tették volna egymást; — nem igy 
van? Én vigyáztam rá. A szen­
tem volt, aki nem hatott rám az

eleven hús ingerével. Boldog vol­
tam, hogy önzetlenül szerettem va­
lakit, önzetlenül és bűn nélkül. A 
fiú később mégis megölte magát. 
Nem tudta elviselni ártatlansága 
súlyát és megölte magát.

Azt hittem, megörülök. A ku­
lisszák mögött rám nevettek: — 
a Márta megint embert evett. 
Meg tudtam volna pofozni ezeket 
a fúriákat. Hiszen ezt nem én 
ettem meg. Én egy atómot sem 
morzsoltam le fiatal életéből. Hi­
szen bárcsak tettem volna, talán 
még most is élne, vagy ha meg­
halt volna, nem hiába halt volna 
meg. De ő volt az egyetlen imá­
dóm, aki nem kért, nem adott. Az 
egyetlen szeretőm, aki tisztessé­
gesnek hitt. Csak egyszer kény- 
szeritett volna arra, hogy tisztes­
ségtelen legyek. Csak egy hétre, 
egy napra, vagy akár csak egy 
órácskára is. Azt mondanám: — 
az egész élete jutalmát találta ab­
ban az egy órában és nem ingyen 
áldozta fel fiatal életét. De igy 
mivel vigasztalhattam meg maga­
mat? Miattam halt meg, mikor 
én ő érette soha sem éltem. Ezer-i 
szer jobban a gyilkosának érez-l 
tem magam, mintha emésztő sze­
relemmel öltem volna meg. Higy- 
je. el: — nem szeretni, olykor az 
is bűn. Én annak éreztem. Olyan 
erőt vett rajtam a bünbánat, hogy 
az udvarlóimat mind elkergettem. 
Egy-két esztendőre legalább ab- 
sztinálni akartam.

Hát ez nehezen ment. Ha mi 
magunk nem csábítunk, bennün­
ket csábítanak. Hiába akartam 
visszavonultan élni, az imádóim 
utánam rajzoltak. Most még job­
ban, mint azelőtt. Mi vonzotta 
őket? Mit tudom én?__

Talán annak a gyerek tragédiá­
nak a halálos szenzációja. Mond­
ják: — a halálos szerelem a leg- 
izgatóbb és legkivántatóbb azok­
nak az asszonyoknak, akik a leg­
veszedelmesebbek. Miattam ölte 
meg magát a Bakay-fiu. Hát bo­
londultak utánam. Az emberevő 
Márta után.

Sok imádóm volt, kettő, akiket 
komolyan kellett vennem. Egy 
festő és egy milliomos is volt köz­
tük. A festő feleségül akart ven 
ni, a milliomos pedig a szeretőjé­
nek szeretett volna. A kilátások, 
— mint látja — nagyon jók vol­
tak. De mégis nagyon sok bajom 
volt,

A milliomos ahhoz a bolond fel­
tételhez kötötte magát, hogy férj­
hez kell mennem, mert a rende­
zetlen viszonyokat nem szereti. — 
Lássa, — magyarázgatta nekem, 
— én lelkiismeretes ember vagyok 
és ugy szeretem, ha tisztességes 
asszony a szeretőm. Becsülete is 
legyen, ne csak pénze, lova, ék­
szere és szép ruhái. Hát a gaz­
dagságot én adom neki, a férj ad­
ja meg a becsületet. Ez az ő kö­
telessége.

Ez az aljas rabulista hazudott. 
Jobban ismertem, semhogy ordi- 
r.áré szófizmáinak felüljek. Nem

& szivem miatt kötötte magát a 
férjhez-menetelemhez, hanem ra­
vaszságból. Azt gondolta, ha én 
egyszer már férjnél vagyok, ol­
csóbban szabadul, ha valamikor 
éppen szabadulni akar. Az öcsö- 
di Ducinak, — tudja, — százezer 
koronát fizetett tavaly, mikor szét 
mentek. Duci botránnyal, pörrel 
fenyegette. Egy férjes asszony­
nak hallgatnia kell, még csak azt 
sem mondhatja, hogy azért kell 
neki a gazdag végkielégítés, mi­
vel egy becsületes nevet akar ven­
ni rajta magának. Az én pénzes­
zsákom, — láthatja, — a jövőre 
gondolt. A helyzet nagyon ösz- 
sze gubancolódott.

Kitalálja-e, hogy mi komplikál­
ta a dolgot?... Helyesebben: — 
ki komplikálta ?...

— A festő, aki feleségül akart. 
— Ne nézzen reám olyan értelmet­
lenül. Ezt meg lehet érteni. Igen, 
az tette én reám nézve a helyze­
tet oly bonyolulttá, hogy a festő 
feleségül akart venni, még pedig 
feltételek nélkül. így, amilyen 
voltam. Sem a múlttal, sem pe­
dig a jövővel nem törődött. Túl­
ságosan szeretett. Majdnem ugy, 
mint az a Bakay-gyerek. Ilyen 
emberhez nem köthetem magam 
egy egész életre, mert azt meg­
csalni csak egyszer lehet. Ha az­
tán megcsalják, gyilkol, vagy pe­
dig, ami még rosszabb: — öngyil­
kos lesz. Nekem pedig elég volt 
az az egy Bakay-gyerek, aki meg­
ölte magát, pedig még csak a sze­
retője sem voltam. Igazán: — az 
ilyen embert nem lehet megcsal­
ni, ha pedig mégis lehet, hát csak 
egy olyannal, aki ö nála is jobban 
tud szeretni és akit ö nála is job­
ban szerethetünk.

Hát most ugy állt a dolog, — 
olyan tisztességtelen nem tudok 
lenni, hogy éppen azt válasszam 
a férjemül, akit szerethetek. A 
milliomos kötötte magát. Nem is 
tagadom: — a milliói csábítottak 
és nem mondtam volna le róluk 
szívesen. Elhatároztam, hogy az 
övé leszek, esak azt nem tudtam 
n>ég, hogy a festővel, vagy pedig 
anélkül.

— Várjon csak, valami, amit 
eddig elhallgattam, még ide tarto­
zik. Valami moralitásféle, — nem 
is szívesen mondom — még kine­
vethet miatta. De mindegy. Ha 
már elkezdtem, hát el is mondom. 
Skrupulusaim voltak. Erkölcste­
lennek éreztem, hogy azért men­
jek feleségül a festőhöz, mert a 
milliomos akarja. Mondtam már 
magának, jó szívvel voltam eh­
hez a bolondos művészemberhez, 
s talán férjemül is veszem, ha er­
re rá nem kényszerítenek és talán 
— nem tudom, de lehetséges — 
szeretőt is tartok magamnak mel­
lette.
Határoznom kellett., A milliomos 
sürgetett. Türelmetlenül, erősza­
kosan. Borzasztó, hogy milyen ví­
vódásaim voltak akkor. Maga is 
azt mondja, hogy megváltoztam. 
Hát akkor változtam meg.

Egyszer aztán elibém áll a fes­
tőm is és azt mondja, hogy nem 
vár tovább. Határozzak.

Kinevettem. Ne siessen olyan 
nagyon. Két ember mindig rá­
ér arra, hogy egymást szerencsét­
lenségbe döntsék.

A festő némán, szertartásosan 
meghajtotta magát és eltávozott.

Reggel azután olvastam az új­
ságokból, hogy mellen lőtte ma­
gát. ..

Márta elhallgatott.
— Borzasztó — szóltam önkén­

telenül. — Maga csakugyan eszi 
az embereket.

— Igen, igy pusztítom őket, — 
sóhajtott és szép szeme elrévede­
zett, mintha sírok között bolyon- 
gana.

Sokáig hallgattunk, vagy öt per­
cig.

Aztán a pincért hívta, hogy fi­
zessen. Felállt és a kezét nyújtót 
ta.

— Szomorú történet, ugy-e — 
mosolygott melancholikusan.

—• Elég szomorú.
— Hát a végére nem kiváncsi?
— Hiszen befejezte.
— Oh, nem. Más vége lett an­

nak. A festőm felgyógyult...
— Hál Istennek — örvendez­

tem. — És a felesége lett, ugy-e?
Az emberevő szép asszony a fe­

jét rázta. .
— Nem, barátom. Mondtam 

magának, nem volt lelkem hozzá, 
hogy tisztességtelen helyzetbe so­
dorjam.

— Akkor hát nem is oldotta 
meg a problémáját.

Kacagott:
— Dehogy nem. Hiszen a mil­

liomos is sürgetett.
— Nos?...
— Hát feleségül mentem a — 

milliomoshoz.
— És a festő! — tört ki belő­

lem az erkölcsi felháborodás.
— Barátom, — fenyegetett meg 

finom fehét ujjaival,— maga na­
gyon indiszkrét ma. De csak ne 
aggódjon miatta. Még nem ettem 
meg...

Olvasóink gyakran változtatják 
lakhelyüket a nélkül, hogy ezt 
nekünk bejelentenék. így nemcsak 
hogy a lapot nem kapják meg, de 
nekünk is felesleges kellemetlen­
séget okoznak a póstahivatalnál.

~KITŰNŐ AJÁNLAT?
Nebo Box födele 1 centet ér 
Egy egész Cupon értéke i cent

Egén Cupon is doboz fedd qrauzoa értekkel bir. 
Tetszíe nzerlní kézpénzre vtw írtíkes 
> ajándékokra becB-rílhetö

(Ezen ajánlat 1015. dec SI-Ir érvényes)
P Lorllland Co.. Inc.. New York Est. l»0

■ *0é* —v-E

Legújabb a mi van az ég' alatt.
' Egy darab Gold Plated zsebóra lánccal, 1 darab Bányász zsebóra lánccal, 1 box hajnyiró készlet, mely áll: 
1 gépolló, fésű és kézi ollóból. 1 darab tiz billentyűs harmonika 2 hangfogóval, a 4 darab összesen...........$5.85 

Egy darab 5-lövetü revolver, letörő 35 vagy 38-as, 1 darab 10 billentyűs harmonika, három váltóval
1 darab finom Damascus nevű borotva, 1 darab finom pénztárca, a négy darab összesen.................................$5.85

Egy darab 12-inch magas Gold Plated feszület. 2(1 darabból álló Silver Set evő-eszköz, 1 darab zenélő óra, 
egy darab 2 kvártos Aluminium kávéfőző, a 4 darab összesen ............................................................................ $5.85

És minden rendeléshez adok ajándékul egy pár kézelő gombot (Gold Killed, a katholikusok részére kereszt, 
és a protestánsok részére galamb-disszel.)

A rendeléseket utánvéttel, vagy a pénz előlegen beküldése mellett továbbítom, nem tetsző árukat kicseré­
lem. vagy az érte járó pénzt visszafizetem, ha azt 5 nap alatt nekem visszaküldi, a szállítást a rendelő fizeti.

Küldje rendelését azonnal, mert csak 500 készletvan a fenti árukból.

Cim JOHN L. LENGYEL, Hím TRAUGER, PA.
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Minden magyar bányásznak, aki a Magyar Bányászlapra 
egy évre előfizet, ajándékba küldjük ezt a legújabb és 
legjobb fajta sárgarézből készült ZÁR karbajd lámpát. 
Az előfizetők is megkaphatják ezen bányász lámpát, ha 
egy évre meghosszabbítják az előfizetést, vagyis bekül-. 
dik az egy dollárt még egy évre, a mostani lejáratuktól 
számítva. — A lámpa rendes ára egy dollár, de mi telje­
sen ingyen adjuk azt mindenkinek, aki egy évi előfizeté­
si dijat, egy dollárt bekül, csak 25 centet kérünk a cso­
magolási és szállítási dij fejében, mert a szállítást mink 

itt kifizetjük.

AZÉRT ADJUK A LÁMPÁKAT AJÁNDÉKBA, 
HOGY A MAGYAR BÁNYÁSZOK

Ismerjék meg a legjobb lámpát 
A ZÁR 

a vilíg legjobb, leg­
erősebb, legköny- 
nyebben kezelhető 
karbájd lámpája.

Az ára $1.00
Minden magyar bá­
nyász ajándékba 
kap egy ilyen lám­
pát, ha egy évre ölő 
fizet a Magyar Bá­
nyászlapra vagy ha 
az előfizetését egy 
évre megújítja és 
beküldi az 1 dol­
lárt az újságért,

meg 25 centet a csomagolási és szállítási költsé­
gül, mert a szállítást Itt kifizetjük.

Küldjön be most 1 dollárt és 25 centet 
és megkapja a Magyar Bányászlapot 

és ezt a nagyszerű legújabb fajta 
lámpát.

aminek az ára magában véve EGY DOLLÁR. Ne 
várjon az előfizetés megújításával sem, hanem újít­
sa azt meg most, hogy ön is megkaphassa az egy 

dolláros ajándék lámpát.

Milyen a lámpa?
A ZÁR lámpa a legújabb fajta és a legjobb sárga­
rézből készült, karbájd lámpa, amely erősebb és 

mégis könnyebb az összes eddigi lámpáknál

Sárgaréz égője van 
nem pedig kő, mint az eddigi lámpáknál és ez az 
égő háromszor annyi ideig tart, mint a kőből készült 
régi fajta, azonkívül pedig lecsavarható, ugy, hogy 
a sötétben is egy pillanat alatt uj égőt tehet a lám­
pára. Ebből az égőből egy tucat csak 10 centjébe 

kerül.

Nincs forrasztva
a lámpa részei nem forrasztottak, hanem egy darab­
ból vannak préselve és igy nem lyukadnak soha ki, 

akárhogy odavagdossa a cipőjéhez.

Az akasztója 
erős ennek a lámpának és nem történik meg soha, 

hogy az meglazulna és a lámpa a sapkán meg­
mozdulna.

Fényszórója 
erős, biztosan álló fényszórója van a lámpának, 
mégis egy perc alatt lecsavarható s nem lehet el­

rontani, ha az ember a tartályt lecsavarja.

Könnyű tisztítani
a karbid tartály egyenes fallal van ellátva, tisztítani 
könnyű, piszok nem maradhat benne soha, de ha 
oda is üti valamihez, el nem törheti, ki nem lyukad­

hat, mert ugy van préselve.

Nagyon nagy fénye van 
a lámpának, az első pertől kezdve tiszta, nagy fénye 
van és kétszer annyi világosságot ad, mint bármely 
más lámpa. Általában ez a lámpa megér kétszer1 

annyit, mint bármely más karbájd lámpa.

RÖVID IDEIG ADJUK
a lámpákat, küldje be hát az előfizetését azonnal és 
a 25 cent szállítási dijat és azonnal megkapja a lám­

pát és a nyugtát egy évi előfizetésről

Aki ügynöknél fizet a Bányászlapra, 
aki lapunkra e hirdetés megjelenése UTÁN a vidéki 
ú-odáinkban, vagy utazó ügynökünknél fizet elő, 
szintén megkapja az ajándék lámpát, 25 cent szál­

lítási költség ráfizetésével.

Levelét igy címezze:

Magyar Bányászlap, í'™



1915 AUGUSZTUS 26. MAGYAR BÁNYÁSZ LAP

ALLAMIBANK
374-378 Grand Street 52-54 Norfolk Street, New York.

ALAPTŐKE $2,200.000. KÖRÜLBELÜL 15 MILLIÓ 200,000.00 KORONA
A State Bank kliense a NEW YORK CLEARING HOUSE-nak, melyhez a legnagyobb ban­
kok és Trust Com^any-ok tartoznak. Ez intézménynek 475 millió dollár tőkét és 2,639 mil­
lió év forgalmat képvisel.

Betevőink, illetve klienseink közé tartoznak többek között:
New York állam $375.000.00
Az Egy. Áll. Postatakérpénztára . .$197,000.00 
New York város fizetőmestere

befizet havonta $190,000.00
tanítók, rendőrök, tűzoltók stb. kifizetésére. 
ERŐS MINT A GIBRALTÁR SZIKLÁJA

A STATE BANK az utolsó 20 év alatti emelkedésének kimutatása::

1890 januárban
1899
1904
1909
1914

VAGYONI ÁLLAPOT:
.$ 470,000.00.........

. .$2,300.000.00. .. .

. .$8,600.000.00.........

.$14,800.000.00.........

.$28,000.000.00.........
Helyezzétek nehezen keresett pénzeteket a State Bankba kamatozás és megőrzés végett, mert a 

Sülte Bank egyike ama legrégibb és legnagyobb bankoknak, melyek New York állam Banking De­
part ment-j ének felügyelete alatt állanak.

A STATE BANKNAK KÖZEL 100.000 BETEVŐJE VAN.
Nagy üzleti forgalmunk lebonyolítására és t. ügyfeleink kényelmére HAT fiókbankkal ren­

delkezünk. A State Bank a leggyorsabban, legbiztosabban, a legolcsóbb árfolyam és teljes 
szavatosságmellett küldi pénzét az ó-hazába.

The State Bank foglalkozik továbbá pénzbeváltással, hajójegy eladással és minden a bank­
szakmába vágó ügyletekkel.

Küldesse és hozassa leveleit The State Bank által.
Tanácsot, felvilágosítást bármely ügyben szívesen és teljesen díjtalanul ad The State 

Lank. írjon magyarul The State Banknak és ön magyar választ fog kapni.
The State Bank nyitva van reggel 9 órától este 8 óráig. Vasárnap és ünnepnap kivételével

374-378 Grand Street 52-54 Norfolk Street, New York.
(DEPT. M. B.) _________________________

WINDBER HOTEL
Windber, Pa. I

Magyar barátaim, pártoljátok _ 
azt, aki lapotokat pártolja. H

Honfitársaink külön kiszolgá- ■
lásban részesülnek. ■

a régi postával szemben. । ■
szemben.

A. R. VASS
BONDTOWN, Va.

Egyedüli magyar 
közjegyző Clinch­

field vidékén.

HONFITÁRSAIM!
HA ÁTUTAZÓBAN VAGY 

ÜZLETI ÜGYEKBEN

NORTON, VA.-ba JÖNNEK, 
KÉREM KERESSENEK 

FEL.

ÍZLETES ÉTELEK 
TISZTA SZOBÁK

Importált hazai áruk

Útbaigazítással és tanácscsal 
készséggel szolgálok

FEKETE MIKLÓS 
NORTON. VA.

Box 436

rheumatizmus, 
és izom-merev- 
torok-fájás és

Csuz, köszvény, 
idegesség, izület- 
ség, hülés, gége, 
fogfájás ellen.

74—80 WASHINGTON STREET 
NEW YORK, N. Y.

Dr. RICHTER’S
Pain Expeller

Itt van az eredeti csomag képe, a 
hogy azt árusítják. Ne fogadjon el 
csomagot, ha nincs rajta a HOR­
GONY védjegy.
Kapható minden patikában 25 és 
50 centért és a készitöknél.

F. Ad. Richter © Co.

HAZAI HÍREK.
ABAUJ MEGYE.

Both Phones No 189

Gaskins és Dagley
Temetkezési vállalkozók 

és balzsamozók
18 W. Poplar St.

HARRISBURG. ILL.

Dr. C. W. Turner
ORVOS

Kéri a magyarok pártfogá­
sát.

HARRISBURG, ILL

ZVARA ÁGOSTON
Eldorado, Wasson, Muddy 
és Harrisburg, Hl. és kör­
nyékén a közismert közjegy­
ző, PÉNZT KÜLD az ó-hazá­
ba jótállás mellett, az olcsó 

árfolyam szerint.

Ez évi első HÉT hónapjában, 
augusztus elsejéig a vidékről 
119.158 Korona és 90 fillért 
utaltam csupán Magyar­
országba honfitársaim meg­

bízásából.

A környékbeli magyarság 
szives pártfogásába ajánlom 

a jövőben is üzletemet

Vagyok pártolóim jóbarátja

Zvara Ágoston 
HARRISBURG, ILL.

JÓTÁLLÁS ÉS BIZTOSÍTÉK MELLETT 
A RENDES NAPI ÁRFOLYAM SZERINT

A. J. Durchinszky Box 132 Logan, W. Va.

ALMA PÁLINKA
Első Rózsa ............................. $2.00
Második Rózsa....................... $2.50
Harmadik Rózsa.....................$3.00

TÖRKÖLY PÁLINKA
Első Rózsa .... 
Második Rózsa . 
Harmadik Rózsa

$2.50
$3.00
$3.50

BOROVICSKA
Első Rózsa 
Második Rózsa . 
Harmadik Rózsa

CSÁSZÁR KÖRTE
$2.00
$2.50
$3.00

Első Rózsa .............................$2.50
Második Rózsa.......................$3.00
Harmadik Rózsa.....................$3.50

Két gyilkosság egy éjjel — Mi­
nap éjjel Kassa város területén 
két embernek életét oltották ki 
erőszakosan. Egy asszony és egy 
férfi az áldozat, akik minden va­
lószínűség szerint a megcsalt férj 
kezéből vették a halált. Minap 
reggel két órakor jelentés érke­
zett a rendőrségre az Erzsébet té­
ri őrszemtől, hogy a Zrinyi-utca 
24. számú házban Suki Gyula kö- 
mives, jelenleg hadimunkás, a fe­
leségét agyonszurta. Mosolyi Gé 
ra dr. ügyeletes tisztiorvos és dr. 
Nagy Sándor ügyeletes rendőrfo­
galmazó a helyszínen nyomban 
megjelentek és ott a következőket 
állapították meg:

Suki Gyulának az udvar hátsó 
részében lévő egy szobás lakása 
előtt az ajtótól három méternyire 
hanyattfekvö helyzetben halva fe­
küdt Suki Gyuláné. Az orvos csak 
a beállott halált konstatálhatta. 
A hulla ruházata, teste és a körü­
lötte levő talaj nagy mennyiségű 
vérrel volt borítva. Egy a ház­
ban lakó asszony, Trézsi Jánosné 
vallomása szerint az asszony egy 
fiatal ember társaságában kávé­
házban töltötte az éjjelt és hajna- 
li két óra tájban jött haza. Alig 
pár percre rá, megérkezett a férj ' 
is, ki a köztük levő heves szóvál­
tásból kivehetőleg az asszonyt les­
te. A szóváltás végén az asszony 
jajgatni kezdett és kifutott az ud­
varra, miközben a vér már kiszö­
kött a melléből. Suki a zsebkését 
a saját ruhájában megtörülte és ő 
is kiment a felesége után az ud­
varra. Felesége a lakás ajtaja 
előtt lévő padra leült, majd né­
hány pillanat múlva leesett a föld 
re és néhányat hörgött. Trézsiné 
,a látottak után rendőrért futott, 
miközben Suki már elmenekült.

CSANÁD MEGYE.
Meghalt a fia után. — A na­

pokban szomorú távirat érkezett
Báló Mihály és neje, született
Klembárszki Viktória makói há­
zaspárhoz, akik a 626. számú ta­
nyán laknak. Az állt a távirat­
ban, hogy István nevű huszonhá- 
orm éves katona fiuk a harctéren 
kapott súlyos sebesülése folytán a 
munkácsi tartalékkórházban hősi 
halált halt. A mélyen lesújtott 
szülők a legközelebbi vonattal 
Munkácsra utaztak, ahol a hős 
Báló István holttestét az ő jelen­
létükben, teljes katonai pompá­
val helyezték örök nyugalomra. 
Az édesanya fájdalma leírhatat­
lan volt szeretett gyermeke eles- 
te felett, összeroskadva a nagy 
fájdalomtól, az egész gyász-szer­
tartás alatt magánkívül siratta ko­
rán sírba szállt egyetlen gyerme­
két és hiába volt minden vigaszta­
ló szó. Szinte támolyogva hagy-1 
ta el férje karján a szomorú he­
lyet, a melyet fiának örök pihenő­
ül jelölt ki a végzet. A temetés 
után a vasút állomásra sietett a 
házaspár, hogy haza utazzanak. 
Itt következett be aztán a szomo­
rú tragédia. Az édesanya nem 
bírta ki a nagy fájdalmat és ott 
az államáson eszméletlenül össze­
esett. Katonák szállították át a 
szerencsétlen asszonyt a közeli 
üdülő helyre, ahol a katona or­
vosok azonnal gyógykezelés alá 
vették, de a szerencsétlen anyán 
már többé nem segíthetett az or­
vosi tudomány: — rövid szenve­
dés után meghalt. Az orvosok azt 
mondják: — fájdalmában megre­
pedt a szive.

Alig készült el dr. Nagy rend- 
őrfogalmázó a jelentésével, négy 
óra tájban ismét megszólalt a te­
lefon. Most meg azt jelentette 
a rendörőrszem, hogy a Luzsénsz- 
ky Pál utcában meggyilkoltak egy 
férfit, akinek a hullája a járdán 
fekszik. Az ügyeletes rendőr­
tiszt az orvossal a helyszínre sie­
tett. A hullát ott találta s a mel­
lén ugyanolyan seb tátongott, a 
mely Sukinéén volt. Akkorra a 
helyszínen többen is megjelentek, 
akik a halottban Potoezky Gyula 
vasúti kazánkovácsot ismerték fel. 
A tanuk között volt Sukiék házi­
asszonya is, aki azt állította, hogy 
Potoczkyt az est folyamán az ud­
varában látta. Egyik tanúnak a 
vallomása szerint pedig Sukiné a 
kávéházban együtt mulatott Po- 
toczkyval. A hatósági személyek 
e vallomásokból arra következtet-1 
nek, hogy Potoezkyval Suki a fe­
leségén elkövetett gyilkosság után 
az utcán találkozott, őt üldözőbe 
vette és rövid dulakodás után őt 
megölte.

GÖMÖR MEGYE.
Feleséggyilkos katona. — Még 

élénk emlékezetben van, hogy a 
rimatámásfalvi Nemes István tize­
des, aki a harctérről sebesülten 
került haza, feleségét egy másik 
katonával hűtlenségen érte, az 
asszonyt nyomban megölte. A 
vádlott Nemes István a kassai ka­
tonai biróság előtt junius 25-én 
állott vádlottként. A főtárgyalá­
son Omeis őrnagy, hadbíró elnö­
költ, a tárgyalást Burghardt Ká­
roly honvédszázados hadbíró ve­
zette, a vádat Véber ügyész, a 
védelmet pedig dr. Halmi Pál had- 
biró főhadnagy látta le. A biró­
ság a vád- és védbeszédek elhang­
zása után Nemes Istvánt egy évi- 
és hét hónapi börtönre Ítélte, az 
Ítélet végrehajtását azonban fel­
függesztette, mivel Nemes ismét a 
harctérre küldik. Az elitéit meg­
nyugodott az ítéletben.

Hirtelen halál. — Múlt hó hu­
szonnegyedikén Tóth Jánosné, szü- 

i letett Ujfalussy Borbála, rima­
szombati lakos, csizmadia mester 
felesége a kórházba ment meg­
vizsgáltatni magát, azonban alig 
érkezett ki, szivhüdést kapott és 
meghalt.
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Ne kínozza magát 
a köszvény és reumatizmus ezerféle és fajta fájdalmától 
hanem ha végleg meg akar szabadulni ettől a gyötrő, kín­
zó bajtól, ön is rendelje meg még ma az

ANTALKA BÁNYÁSZ BALZSAMOT 
melyből egy üveggel, a hozzávaló tablettával 1 dollárért, 
6 adaggal 5 dollárért bérmentve küld az

ANTALKA PATIKA
146 SECOND AVENUE
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INGYEN INGYEN INGYEN

E»y fél gallon pálinka minden 4 gallon rendelésnél

A. GOODMAN, Inc.
Utódja: M. GOODMAN

Box 98, POCAHONTAS, VA. 
। írni min nini nii

Szégyelje Magát
A betegség baj, de nem szégyen.

AZ. AKINEK OKA VAN RÁ.
Éppen ezért irja meg bizalommal az ön baját, őszintén és ki­

merítően, hogy mi is őszintén és kimerítően, teljesen díjtalanul 
válaszolhassunk.

Orvosságaink jók, 
frissek, hatásosak 

és azok használata után ön is úgy fogja érezni magát, mintha újjá ■ 
született volna. ■

Ne a hirdetés legyen nagy,
HANEM AZ ORVOSSÁG LEGYEN Jó !

HA Jó, FRISS, HATÁSOS ORVOSSÁGOT AKAR. AKKOR ÍRJON ■
MÉG MA AMERIKA LEGLEJLKIISMERETESEBB PATIKÁJÁHOZ ■

ERRE A CÍMRE:

Szent Erzsébet Első Magyar Gyógyszertár
CLEVELAND, Ohio. ■

BBBOEaHBBBBIBDIU

The First National Bank
EBENSBURG, PA.

W LEGNAGYOBB, LEGERŐSEBB, LEGJOBB
Tőke és felesleg 
Rendelkezésre álló összeg

. $330,000.00 
.1.400,000.00

BETÉTEK UTÁN 3 SZÁZALÉK KAMATOT ADUNK.

NE VEGYEN Jó LÁMPÁT 
VEGYE A LEGJOBBAT
A LEGERŐSEBB! A LEGJOBB!

legolcsóbb lámpa a ZÁR
A ZÁR a legkönnyebb lámpa, A kampó soha nem mozdul meg, 

könnyebb, mint bármely régi car- biztosan áll a sapkán a lámpa. A 
bide lámpa, s erősebb mégis mind- viztartály egy darabból van ková- 

.. csolva, tehát az soha nem lyukad-
_ —~ hat ki, mint a forrasztott tartá-

Az égö körül levő ellenző erő- 
I a sen a ,ámPához van srófolva, de
|i egy perc alatt le Is veheti azt, a

á ml a régl 'Ampáknál nem lehet-
■FI eégee.

|; áz égő rézből van és tovább el-
■ tart, mint bármely más, régi fajta

lámpa égője. Egy fél perc alatt 
lecsavarhatja az égőt és újat te- 

’■ -íjj U’®" Ehhez nem kell semmi szer- 
•wv', szám, a sötétben is elvégezheti és
•> ■ 1 W tucat uj égő csak I <> centbe

/ S kerül.

VEGYEN EGY ZÁR LÁMPÁT 
AZONNAL a kereskedőtől, vagy 
rendeljen tőlünk és lm 10 napon 
át használja és nem lesz vele meg­
elégedve, küldje vissza és VISSZA 
ADJUK A PÉNZÉT AZONNAL.

Ara $1.00
Minden ZÁR lámpa Önműködő 

gyujtöval van felszerelve. A car- 
bidtartály oldala teljesen egyenes, 
úgy, hogy azt könnyen tisztíthat­
ja, akár egy szál gyufával Is.

JOHN SIMMONS COMPANY
97 CENTRE STREET, NEW YORK, N. Y.

A VIRGINIAI ÉS WEST VIR­

GINIAI MAGYAR BÁNYÁSZOK 

RUHA SZÁLLÍTÓJA

Nagy József
Box 126

Norton, Va.
Készít ruhákat mérték után 

legfinomabb kivitelben

OLCSÓ ÁRAK

DIVATOS SZABÁS

Dús választékú szövet mintáimat 
bárhol a két államban, ha arról 
értesítenek, saját költségemen 

oda megyek és bemutatom.

VERES PÁLINKA
Első Veres Rózsa .................$2.00
Második Veres Rózsa .........$2.50
Harmadik Veres Rózsa........$3.00

FEHÉR PÁLINKA
Első Rózsa ............................. $2.00
Második Rózsa.......................$2.50
Harmadik Rózsa.....................$3.00

RUM
Első Rózsa ............

Második Rózsa ....
Harmadik Rózsa ...

..............$2.50

..............$3.00

..............$3.50

SZILVA PÁLINKA
Első Rózsa .............................$2.50
Második Rózsa.......................$3.00
Harmadik Rózsa.....................$3.50
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CSAK RÖVID IDEIG HELYI KÉPVISELŐINK

GARANTÁLT OHIO CLARET No. 0. VILÁGOS ÉS SÖTÉT

HÁBORÚS ADÓVAL EGYÜTT 
46—50 gallonos hordónként $16.00 

Mi fizetjük Id a háborús adót.
25 gallonos fél hordó $9.25, 10 gallonos hordó $4.20

(a hadi adóval együtt)
RENDELJEN MOST! HA EZT AZ OLCSÓ ÁRAT ÉLVEZNI 

AKARJA, AKKOR GYORSAN KELL RENDELNIE.

Alábbi helyi tudósítóink fel van- 
nik jogosítva pénzt felvenni:
Tüdő András ur, Mt. Carmel, Pa. 
Horváth József ur, Kulpmont, Pa. 
Képes András ur. Cranberry Hill, Pa.
Couker János ur, Freeland, Pa. 
varga Péter ur, Drifton, Pa.
Koszkolics Vince ur, Scotch Hill, Pa. 
Koszkolic sJános ur, Hazleton, Pa. 
Borsody Ferenc testvér, McAdoo, Pa. 
Gyuricsek István ur, Nesquehoning,

JÓTÁLLÓNK, HOGY MEGELÉGSZIK VAGY A PÉNZT 
VISSZA ADJUK.

THE SCHUSTER COMPANY 
CLEVELAND, Ohio.

DEP. Z.
Ne felejtse! Mink fizetjük a hadi adót, ezért az árért.

Hudzik István ur, Frostburg, Pa
Kuttor János ur, Glamorgan és 

dékén.
Vláz Sándor ur. Ward, W. Va.
Fütjes Lajos ur, Crescent, O.
Vágj (iábor ur, Whitma->« Creek,

Egri János ur, Mocanaqua, Pa. 
Katócs Sándor ur, Shickshinny, Pa. 
Veréb Mihály ur, Ethel, W. Va.
-Mészáros György ur, Hutchiúson, W.

Va.
Kovács Kálmán ur, O: jnaco, W.Va 
Basky György ur, Berlin, W. Va.

KISH1RDETÉSEK ÁRA.
KERESTETÉS egy hónapra $1.00 
ELADÓ üzletek vagy birtokok so­

ronként 15 cent.
tíÁZ ASSÁG és nyíltért közlemény 

soronként 25 cent.
TÁRSULATOK bányászokat kere­

ső hirdetése: inohenként $1.00.

MINDEN MAGYAR BÁNYÁSZ 
rendelje meg a 

MAGYAR BÁNYÁSZLAPOT!

KERESTETÉS.
Szmuzanicza János klsutkat, Nagy 

Lucska, Bereg m. illetőségű földimet 
keresem, már egy éve, hogy eltávs- 
zott tőlem. Kérem őt vagy a sóla tu­
dókat szíveskedjék elmét velem tu. 
datnl. John Szánka, Van Meter, Pa.

FARM, negyven akeros, legjobb 
agyagos sik termőföld, melyben min­
den megterem, eladó. Húsz aker be 
van kerítve és vetés alatt áll, a többi 
legelő; van két aker termő csemege- 
szőHő, sok termő gyümölcsfával. Fá­
ból épült három szobás csinos lakó­
ház melléképületekkel, szivattyús 
kuttal. Van kőt ló, egy tehén borju-

réziát (Hejce, Abaujtorna m.) kere­
sem, aki tudtommal South Norralkon 
tartózkodik. Szives értesítést kérek a 
következő cimre: Steve Tóth, 411 
5th Str., Windber, Pa.

Kincses János, Szilágy megye, Szent­
királyi illetőségű földimet keresem. 
Kérem öt vagy a róla tudókat szíves­
kedjenek velem közölni elmét. RAks- 
sy Bálint, Box 200, Toms Creek, Va.

kocsi összes gazdasági felszereléssel, 
három szoba bútorral és az ezidei 
termés. Családi viszályok miatt 1500 
dollárért eladó, bár az értéke feltét­
lenül megvan 2500 dollár. A vételár 
■fele azonnal, a többi részletekben 
fizetendő. Bővebb felvilágosítást ad: 
E. Vörös, Elberta. Alabama, Baldwin 
County.

Lajtner Miklós ur, Marting, W. Va 
és vidékén.

Hordós József ur, Glen Jean, W. Va. 
és vidékén.

Benkó János ur, Stanford, W. Va. és 
vidékén.

Rusztin Márton ur. Hot Coal, W. Va.
Warga György ur, Tomkins Cove, N.

Y. és vidékén.
Augustin Károly ur, Puritan, Pa.
Stepán Mihály nr, Kingston, W. Va.
Pavlicsák Mihály ur, a 35-ösön, Scalp 

Level, Pa.
Br. JGéresy Ferenc ur, Kingston, Pa.
Farkas István ur, a 37-esen, Scalp

PITTSBURGH! ÜGYVÉD 
a ,i w ry . magyarul be- 
Arthur 1. Zeiger^w «”**- o kai hites ügy 
véd és jogtanácsos. Iroda 606 Berger 
Building, a Fourth Ave. és Grand St.

. sarkán. Bell Tel.: 28 90 Court.

Level, Pa.
Ondó József ur, Lanark ,W. Va. és 

vidékén.
Király Lajos ur, Monitor, W. Va.
Kranyik András ur, Westville, O.
Csatlós Endre ur, Clinton, Ind. 
Nagy Ferenc ur, Logan, W Va. 
Pavlicsák Miklós ur, Windber, Pa.

Kondor G. ur, Scalp-Level, Pa. 
Papp Sándor ur, Scalp-Level 80, Pa.
TóthF. János ur, Windber, Pa.

Csapák Sándor Recsk, Heves me­
gyei földimet keresem. Kérem öt, 
vagy a róla tudókat szíveskedjenek 
▼elem elmét közölni. Medveczky Já­
nos, P. O. B. 203 Toms Creek, Va.

100 JÓ MAGYAR BÁNYÁSZ 
állandó munkát kaphat megfelelő 
fizetéssel. Jöjjön vagy Írjon a 
Superintendentnek Box 1, Clinch­
field Coal Corporation, Wilder, 
Va.

SZABADALMAKAT
kieszközöl bel- és külföldön, azok 

értékesítését közvetíti
HERZOG ZSIGMOND 

az Egyesült Államok szabadalmi hi­
vatalában bejegyzett szabadalmi ügy­
vivő s a budapesti kir. műegyetemen 

végzett oklevles mérnök.
110 NASSAU ST., NEW YORK.

Szűcs Imre bajtárs, Mt. Hope, W. Va. 
Erdélyi Márton testvér Marianna, Pa. 
MÁTÉ KÁROLY testvér lapunkat 

Iselinben és vidékén, Pa. minden 
tekintetben képviseli és Joga van a 
lap részére előfizetési pénzt fel­
venni.

Gribóczky Lajos bajtárs, Vintondale, 
Stefán József bajtárs, Luzerna Mines, 

Pa.
Majoros András testvér, Clymer, Pa. 
Danyikó János és Zsitny Sándor baj- 

társak, Sagamore, Pa.
Román Mátyás és Fodor Károly baj-

FŰZI BARNABÁST 
xeresi egy jó ismerőse. Kérem őt, 
vagy róla tudókat, szíveskedjék el­
mét megírni a Magyar Bányászlap 
kiadóhivatalában.

10, azaz tiz évi tapasztalattal bíró 
egyén, ki az óhazában az üzlet min­
den ágában ős szakmájában teljes 
Jártassággal bir, óhajtana bármely 
vidéken vagy nagyobb városban sze­
rény alkalmazásba Jutni valamely 
magyar stórban vagy bucserüzletben, 
mivel a bucser szakmában is teljes 
jártassággal bir. Cím Frank Krőmer, 
R. F. D. 2, Box 110, New Alexandria,

HONFITÁRSAK! Uj lemezeket ■ 
fonográfhoz ne vegyenek, mert ■ 
használt lemezeiket 15 centért ■ 
nálam becserélhetik. Gépeket ■ 
javítunk és eladunk félárban. ■ 
Vidéki megrendeléseket ponto- ■ 
san eszközlünk. — National ■ 
Exchange Co., 212 E. 73rd St.. ■

INGYEN 
mindenkinek

Szabó Ijajos, Szilágymegye Ér- 
mindszent illetőségű jóbarfttomat ke­
resem, ki tudomásom szerint Aurora, 
Ill.-ban szokott tartózkodni. Kérem 
őt, vagy róla tudókat, szíveskedjenek 
velem címét közölni. Rákosy Ger- 
zson, B. 200, Toms-Creek, Va.

perec, jó szerkezettel, töltött 
aranyozása fedéllel, teljesen 

INGYEN.
Nem kérünk pénzt, nem kell 
házalni, ez egy egész uj dolog, 
írjon, még ma a ml 27. száma 

ajánlatainkért.
STERLING QUALITY CO.

396 BROADWAY, 
NEW YORK

ELADÓ két kitűnő sarok házhely, 
üzleti embernek igen alkalmas. — 
Portsmuth, Va.

EGY 3 SZOBÁS LAKÓHÁZ alkal­
mas bányásznak és üzletnek is, mert 
a bánya telepek csak 10—20 perc­
nyire vannak hozzá, olyan bányák, a 
hol soha nincs munkaszünet. Poor- 
Fork, Ky. — írjon M. Fekete, Box 
436, Norton, Va.

Eladó. Egy lottom van Gary- 
ben, Ind. amit 7 évvel ezelőtt vet­
tem $550-ért, amit most eladnék 
jutányos áron. A telek a város kö­
zepén fekszik (száma: lot 27, 
block 16, Oak park). Tehát ha va­
lakinek vevő szándéka van, for­
duljon hozzám leyélileg vagy sze­
mélyesen.

Andy Balla, Box 128, Frederick­
town, Pa.

: 100 bányászt keresünk
■ masina után való ladolásra. 
■ Két tonnás káréért 50 centet 
■ fizetünk. Ladolók napi 3 és 
■ 6 dollár közt keresnek. Na- 
■ ponta dolgozunk. Hét-nyolc 
■ láb magas szén van a bá- 
■ nyákban, jó tető, gáz nincs. 
5 Jó lakóházak vannak és jó 
■ víz. írjon, vagy jöjjön rög- 
■ tön s ne felejtse, hogy MIN- 
■ DEN NAP DOLGOZUNK. 
■ Main Island Creek Coal Co.

■ Chauncey W. Va.
ELADÓ.

33 aceros farm, melyen 6 szobás 
lakóház, nagy istálló, 3 tehén, 9 disz­
nó, 14 malac, ló, idei termés, 250 
darab baromfi, teljes gazdasági fel­
szerelés, magyarok és tótok a szom­
szédságban, vagy gyártelep mellett, a 
hol 17 ezer munkás dolgozik, 4400 
dollárért eladó. Készpénzben 2550 
dollár szükséges. Cim: Farmer, Ma­
gyar Bányászlap, 419 E. 9th St. N.Y.

■ I
(Logan mellett.)

Levélpapír

$1000.00 fl

• 8 500.00 l©

Bányászd

AZ

BEÁLLÁSI DIJAK:f .» 4.00

.810.00

AZ

.....

Kérjük az önök pártfogását és üzleti összeköttetését.

16-tól 30 éves korig 
30-tól 40 éves korig
40-tól 45 éves korig 
45-tól 50 éves korig

©

©

© V) 
© 
© 
©

R. W. DICKINSON 
elnök.

Fizetünk haláleseti dij cimen
Főisegély dij cimen ..............

50 éves korig csakis egyletek csatlakozása alkalmával 
vétetnek föl tagok.

Tagsági dij minden hónapbnbn ............$ 1.50
Egész évi tagsági dij kitesz összesen . .818.00

@ 45-től
©
©

Magyart

GYÖNYÖRŰ SZÉP BÁNYÁSZ-LEVÉLPAPIRA 
MAGYAR BÁNYÁSZOK HASZNÁLATÁRA.

24 PAPÍR ÉS 24 BORÍTÉK EGY CSINOS DOBOZBAN.

Ara dobozonként 25 cent.
A SZÁLLÍTÁST MI FIZETJÜK!

Magyar Bányászlap 4,9 st

Magyar bányászok!
HA SÉRVKÖTŐRE 

vagy HAJ8KÖTÖRE 
van szüksége, ne for­
duljatok idegenhez, ha­
nem írjatok hozzánk 
magyarul. Akinek da­
ganata viszere, rheumatizmusa van, az viseljen gummi haris­
nyát, akinek gyenge a szervezete, szakadása vagy sérve van 
és erős munkát végez, annak feltétlenül SÉRVKÖTŐT KELL 
HORDANIA.
írjon hozzám mindenki képes árjegyzékért és kimeri tő 

magyar felvilágosításért.
W Minden sérvkötőt jótállás mellett szállítunk.

P. Wolf & Company

©@©©©©©©©@©@©@©@@@©@©@@©@©

Szalár István bajtárs, Westland, Pa 
Haragó András testvér, Flat River,

Mo.
Tenturics József bajtárs, Mollenauer,

Vincze Lajos bajtárs, Tams, W. V 
Muller Ferenc. Springfield, Ill.
Timkó Géza, Oakdale, Pa. 
Palágyi Károly, Poston, O. 
Nagy Lajos, The Plains, O. 
Szabó Dávid. Murray City, O. 
Józan József, Terre Huate, ind. 
Puskár János, Greenberg, Pa.

A JO SOR HAZAJA

6-k? CcmpaRu.

Az Egyesült Államokban nincs 
a miénknél jobb, modernebbül 

berendezett sörfőzde.
A Sörfőzde minden osztálya egy csodája u ambari 

leleményességnek.

rendkívül vigyázunk, hogy sörünk 
TISZTA S ELSŐRENDŰ MINŐSÉGŰ LEGYEN, 

AMIT HIRES ORVOSOK S ÉLELMISZER 
SZAKÉRTŐK IS ELÖSMERTEK.

A NEW SOUTH SÖRÖK A LEGFINOMABB 
HOZZÁVALÓKBÓL KÉSZÜLNEK, AMIT CSAK 

BESZEREZNI LEHET.

A viz, amit használunk, a Cumberland hegységek 
kristálytiszta forrásaiból ered, melyet gondosan 

megszűrünk.

A SÖR A LEGKIPRÓBÁLTABB RÉGI R101PT1K 
SZERINT KÉSZÜL, MINEK F0IYTÁN DÚS, 

KRÉMBZERÜ HABJA ÉS PÁRATLAN 
ZAMATJA VAN.

4' 4' Tagja-e már
EGYESÜLT ÁLLAMOK LEGNAGYOBB MAGYAR 

EGYLETÉNEK.
önmagát és családját a legbiztosabban

RENDELJE MEG A KÖVETKEZŐ FAJTÁKAT,

Crystal Pale halvány világos szinü
Pinnacle 
Boák

borostyán szinü
sötét szinü

©

8
 Verhovay Segély Egyletnél biztosithatja.

BEÁLLÁSI DIJAK:
Kis üvegekben üvegezve 10 tucatot tartalmazó lá­
dákban, vagy 3 vagy 4 tucatot tartalmazó ládákban

ÍRJON ÁRAKÉRT S FELTÉTELEKÉRT.

Minden levélbeli rendelést pontosan és figyehatMi 
elintézünk.

Fülöp János, Mt. Bradock, Pa.
Repászky Lajos, Uniontown, Pa. 
Gemeiner István. Shelburn, Ind. 
Borotva István, Universal, Ind. 
Zöld Mihály, Auburn, Ill.
Bartók István, Pawnee, III.
Nagy János, Wasson, Hl.
Varga Gyula. Muddy, in.
Miklósik Pál testvér, Edrl, Pa.
Németh Mihály bajtárs, New Alex­

andria. Pa.
Répás Mihály testvér, Allison, New 

Mexico ős vidékén.
Tokóczky Ferenc testvér Expedit Pa

HARRISBURG, ILL.
Tüzbiztositás és pénzkölcsön 
olcsó kamat mellett bányá­

szoknak.
E. H. LARGENT

American Express Office.

EGYLETNÉL A TAGOKRA SEMMI NÉVEN NEVE­
ZENDŐ KIVETÉSEK NINCSENEK.

TAGOK CSAKIS KERESZTÉNYEK LEHETNEK

(§) Csonkulási dij cimen, egy szezm elvesztése......................... 8 200.00 (g)
Csonkulási dij cimen, egy láb vagy egy kéz elvesztése. ,$400.00 
Betegsegőlyt a fiók osztály három hónapig hetenként 8 6.00

(0) A központi pénztár kilenc hónapig hetenként 8 6.00
Folyton beteg tagjainak teljes kőt évig kapnak betegsegőlyt a

fenti értelemben.
fiók ez ország minden államában a központi tisztikar jóvá- @ 

hagyása mellett 18 taggni alakítható.
EGYLETEK CSATLAKOZÁSRA KÉRETNEK.

Bővebb felvilágosítással szolgál
GÁBOR ISTVÁN, k. p. titkár, >_

© Room 322-327 Jenkins Arcada PITTSBURGH, PA. © 
© © 
©©©©©©©©©©©©©©©©©@©©©©©©©©

ÖREG BÁNYÁSZ! £ 
Vodila Lajos egyedüli igazi ma- ■ 
gyar szalonja, ahol tiszta és jó ■ 
kiszolgálást kap. Szolgálok ha- ■ 
zai importált italokkal, szilvo- ■ 
rium, tokaji bor, törköly, sep- ■ 
rü, borovicska, jó sör, finom ® 
szivarok stb. tiszta szobák szál- ■ 
lásra és magyar konyha. Bá- ■ 
nyász társaim pártfogását ké- “ 
rém. 312 Market Street, le a ■ 
River felé, McKeesport, Pa. *

SZÉNBÁNYÁSZOKAT KERESÜNK
Szeretnénk még több jó bányászt és szivesen érintkezésbe 
lépünk jó munkásemberekkel, akik dolgozni szeretnének. 

Állandó munkánk van és a szenet mérjük.

The Elliott Splitt Coal Company 
CLAY, W.VA.

St. Paul National Bank
•ST.-PAUL, VA.

ALAPTŐKE ....
TARTALÉK ....
BETÉT ..............

.$ 25.000.00

.$ 20.000.00
$175.300.00

BETÉTEK UTÁN 
4% KAMATOT 

FIZETÜNK

J. L. JENNINGS 
pénztáratok.

MINDEN EGYES PÉNZKÜL­
DEMÉNYÉRT JÓTÁLLUNK.

ÉS AZ EREDETI HAZAI NYUGTÁVAL SZOLGÁLUNK. 
Dacára annak, hogy az olasz is háborút üzent Magyarország ellen, 
mi mint, eddig is, teljes felelősség mellett a legolcsóbb árak mellett 
küldjük n pénzt és a kifizetésről szóló nyugtát az átvevő sajátkezű 

aláírásával a legrövidebb idő alatt megküldjük.

írjon még ma pénzküldő Ívért.
VIRGINIA LEGISMERTEBB ÉS LEGJOBB 

MAGYAR PÉNZKÜLDÖI.
KÖZJEGYZŐI és jogi, mint katonai ügyeket szakszerűen elinté­

zünk. Meghatalmazásokat, szerződéseket, kötelezvényeket, 
valamint minden fajta okmányokat kiállítunk és konzuli 
hitelesítéssel ellátunk.

EGYEDÜLI ILYFAJTA IRODA VIRGINIA ÁLLAMBAN

ELVÜNK: PONTOS ÉS BECSÜLETES KISZOLGÁLÁS.
Tanácsosai mindenkinek ingyen szolgálunk.

Pontos dm:

CSÁSZÁR, VASS és TÁRSA
Bondtown, Virginia.

Teljes biztonság 
e háborús időkben

Az Egyesült Államok kormánya nálunk
tartja postáinak megtakarított pénzét.

TARTSA ÖN IS NÁLUNK
FELTÉTLEN BIZTONSÁG A MI LEGNAGYOBB 

BÜSZKESÉGÜNK
ALAPTŐKÉNK $50.000.00 FELESLEG $10.000.00

Betétekre megfelelő kamatot adunk.
FIRST NATIONAL BANK 

COEBURN. VA.
A RÉGI, HAGY SS ERŐS BANK VIRGINIÁBAN

Kapott már ingyen lámpát? ha
nem, akkor még ma küldjön be
egy dollár és 25 centet, a miért
kapja a Bányászlapot egy évre és
egy ZÁR lámpát.


